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  13913988ماه ماه   آبانآبان  1717
  دوازدهمدوازدهمعمومي عمومي 
  رياضيرياضية ة رشترشت

  
  

  

  

  
  

  

  
 كيفاطمه منصورخا مدير گروه

 پوريفرهاد حسين  مسئول دفترچه
  آتنه اسفندياري، مسئول دفترچه: نسبفاطمه رسولي:مدير  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

 زهره فرجي  آرايي نگاري و صفحه حروف
 سوران نعيمي  نظارت چاپ

  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -ين صبا و فلسطينب -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

  حسن وسكري - كاظم كاظمي - نژاد سيدجمال طباطبايي - مريم شميراني - كيا طنين زاهدي - افضلي امير - محسن اصغري  فارسي

  فاطمه منصورخاكي - مقصودياالله نعمت -زاده حامد مقدس - محمدعلي كاظمي -محمدرضا غفوراني - حسين رضايي - بخش بهزاد جهان  ، زبان قرآنعربي

  دين و زندگي
مرتضي  - محمدرضا فرهنگيان - فردين سماقي - بقا محمد رضايي - محسن بياتي - محمد بختياري - ابوالفضل احدزاده - محبوبه ابتسام

  سيداحسان هندي - كبير محسني

  حسين مرادامير - نژاد ساسان عزيزي -ميرحسين زاهدي -فريبا توكلي - آناهيتا اصغري  زبان انگليسي

 هاي مستندسازي مسئول درس هاي برتر  ويراستاران رتبه گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس

  فريبا رئوفي  آناهيتا اصغري   مريم شميراني  كيا طنين زاهدي  كيا طنين زاهدي  فارسي

  حسين رضايي  منصورخاكي فاطمه  ، زبان قرآنعربي
اسماعيل-درويشعلي ابراهيمي

  پور يونس
  ليلا ايزدي  ــــــ

  محدثه پرهيزكار  صالح احصايي - محمد آقاصالح  سكينه گلشني  بقا محمد رضايي  بقا محمد رضايي  دين و زندگي

  پيشه فاطمه فلاحت  آناهيتا اصغري  محدثه مرآتي -عبدالرشيد شفيعي  ليلا پهلوان  ليلا پهلوان  زبان انگليسي

طراحان به ترتيب حروف الفبا  

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد


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 )امير افضلي(       - 1
  ها: معني درست واژه

  جلال: بزرگواري، شكوه، از صفات خداوند كه به مقام كبريايي او اشاره دارد.
ملاحظه و رودربايستي  انبساط: خودماني شدن؛ حالتي كه در آن، احساس بيگانگي و

  نباشد.
  فايق: برگزيده، برتر

 (بنات: دختران)بنت: دختر

  )هنام واژهلغت، ، 3 فارسي( 
----------------------------------------------  

 كيا) زاهدي طنين(       - 2
   ها: معني درست واژه

  مسلك: روش، طريق
  اجانب: جمع اجنبي، بيگانگان 

  است. طلا كه در گذشته رواج داشته دينار: واحد پول، سكة
  )نامه واژه، لغت، 3 (فارسي 

----------------------------------------------  
 )كيا زاهدي طنين(       - 3

  املاي درست كلمات:
  سيسأاحداث و ت

  صواب و صحيح
  ) تركيبياملا، ، 3 (فارسي      

----------------------------------------------  
 )امير افضلي(       - 4

بخت و خوشبخت باشـد،  كه يك فرد كهنسال، جوان اين جوان و جهان: جناس ناقص/
  پارادوكس نيست.

  هاي ديگر: هتشريح گزين
كـه مگـس انگـار دسـت بـر سـر خـود         علّت ايـن  »/س«آرايي صامت واج»: 2« ةگزين
  خورد: حسن تعليلمين است كه به حال خوش طوطيان حسرت كوبد اي مي
  استعاره از عشق و راه آن :باديه /تنها و بسيار: تضاد»: 3«ة گزين
معنـي   -1پروانـه:   :ناسبايهام ت ه/من مثل شمع جهاني را بسوزانم: تشبي»: 4«ة گزين

 حشرة پروانه كه با شمع تناسب دارد. :معني غايب -2حاضر: مجوز و رخصت 

  )تركيبي، آرايه، 3 (فارسي 
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(       - 5
  ايهام تناسب دارد:» شيرين«آميزي/  خندة شيرين و تلخي جان كندن: حس

بـانوي ارمنـي، معشـوقة خسـرو پرويـز       -2بخش (معنـاي مـوردنظر)   دلنواز و لذت -1
  (معناي موردنظر نيست اما با فرهاد تناسب دارد.)

  هاي ديگر تشريح گزينه
تلميح: به داستان حضـرت سـليمان اشـاره دارد./ تشـبيه: خـاتم اقبـال و       »: 1«گزينة

  سليمان دل
ار، چـون داغ دل اسـت،   معادله: همان طور كه گل براي مرغ گرفت اسلوب»: 3« گزينة

/ استعاره: داغ دل داشتن مـرغ اسـير   آور نيست.  مژدة گل براي عاشق مستمند شادي
  بند(تشخيص)

تضمين: صـائب تبريـزي مصـراع دوم را از حـافظ تضـمين كـرده اسـت./         »:4«گزينة
 جناس: آن و اين

  )تركيبي، آرايه، 3 (فارسي 

 )شميراني مريم(       - 6

  (حذف به قرينة معنوي) .ورمآ را به جا مي شكر خدا ←شكر

  هاي ديگر تشريح گزينه
دل را، تشـريف حيـات    هـاي مـرده   ون خضر، خـاك چرود،  فيض آب زنده»: 1« گزينة

  دهد: حذف فعل ندارد. جاودان مي

  به قيامت (نگري)/ به سلامت (روي): حذف فعل به قرينة لفظي»: 2« گزينة

 : حذف فعل ندارد.چيز كه از همه بهتر است تو هماني آن»: 4« گزينة

  )16 ةصفح، زبان فارسي، 3 (فارسي 

----------------------------------------------  

 )اصغري محسن(       - 7

اسـنادي و در   »4«و »3«، »1«هـاي   به عنوان رديـف در ابيـات گزينـه   » شوي«فعل 

  .كار رفته است به» روي= بروي«اسنادي و درمعناي غير »2«گزينة 

  )20رسي، صفحة ، زبان فا3(فارسي

----------------------------------------------  

 )امير افضلي(       - 8

  اشاره دارند. »بخشي عشق و معشوقكمال«هر دو بر  »2«سؤال و گزينة صورت بيت 

  هاي ديگر تشريح گزينه

هـا بـراي تأثيرپـذيري از عشـق متفـاوت      ظرفيت وجودي افراد و استعداد»: 1«ة گزين

  است.

  : شكوه حسن معشوق بيشتر از خورشيد فلك است. »3«ة گزين

 سازد.آفتاب جمال معشوق بر هر چيزي غالب است و آن را نرم مي»: 4«ة گزين

  )22، صفحة مفهوم، 3 (فارسي 

----------------------------------------------  

 )شميراني مريم(       - 9

شاعر معتقد » 2«گزينة اما در  ،بخشي عشق است هاي ديگر كمال پيام مشترك گزينه

 كند. دستي، گدا را ثروتمند مي در روزگار تنگ ياست عيش و خوش

  )23و  22 هاي ، صفحهمفهوم، 3 (فارسي 

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(       -10

طور مشترك در ابيات مرتبط مطرح شـده اسـت،    به» فشاني در راه وطن جان«مفهوم 

 بيان شده است.» ارزشمندي و در خطر بودن وطن«مفهوم » 1«بيت گزينةاما در 

  )26ة ، صفحمفهوم، 3 (فارسي 

 3و1فارسي
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 )ساري -وسكري حسن(       -11

  افسردگي پژمردگي، اندوه،: ملال

 نامه) واژهلغت، ، 1(فارسي 

----------------------------------------------  

 )ظمياك كاظم(       -12

  ها: نهاي املايي و شكل درست آ غلط

  خاست (برخاست، پديد آمد) ←ج) خواست (طلب كرد)

  جزر (پايين رفتن آب دريا) ←هـ) جذر (اصطلاحي در رياضي)

  )تركيبي، املا، 1(فارسي

----------------------------------------------  

 )نژاد طباطبايي سيدجمال(       -13

  است. آزار و اذيتاملاي درست 

 )تركيبي، املا، 1(فارسي  

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(       -14

فهمـد:   دليل سكوت من از بيان سخن عشق تـو آن اسـت كـه زبـان، راز دل را نمـي     

  رد.اتعليل/ تشبيه ند حسن

  هاي ديگر تشريح گزينه

  سبو: مجازاً شراب/ تلميح به خضر و آب بقا كه در ظلمات است.»: 1«گزينة

 نيازنـد،  طور كه زيبارويان از آرايـش بـي   آميزي/ همان ني معني: حسرنگي»: 2«گزينة

  نگين و زيباست.حسن معني از محتواي ارزشمند ر

شـود:   بال شكستگي: اضافة استعاري/ سنگ كه موميايي بال شكسـته مـي  »: 4«گزينة

  تناقض

 )تركيبي، آرايه، 1(فارسي 

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(       -15

  باغ و بوستان ←مجاز: چمن»: د«بيت

حسن تعليل: شاعر دليل مطبوع و معطرّ بودن نسيم سحري را تأثيرپـذيري  »: ج«بيت

  از عطر گيسوي يار دانسته است.

  دان، جوهردان ) مركّب2) دواي تو، داروي تو 1 ←ايهام: دوات»: ب«بيت

) پرنـدة  2ذيرفتني ومـوردنظر)  ) دوباره ( معنـاي پ ـ 1 ←ايهام تناسب: باز»: الف«بيت

  تناسب دارد.» چنگل: چنگال«و » شاهين« و » مرغ«شكاري كه با 

 ، تركيبي) آرايه، 1فارسي (

 )ساري -حسن وسكري(       -16

 »هسته+  عالي صفت+ اشاره صفت« الگوي » 4«ها به استثناي گزينة  در تمام  گزينه
ي يك گروه  اسمي است كه  تنهاي به» آن«واژة » 4«رعايت شده است. در بيت گزينة 

مستقل يك گروه » آن«حذف گرديد و واژة  ،هستة آن كه  نقش نهاد داشته است
  گروه اسمي در نقش مسندي است. يك» كمترين نثار« شود و  نهادي محسوب مي

 )66 صفحة، زبان فارسي، 1 (فارسي

----------------------------------------------  

 )كاظمي كاظم(       -17

كـار   در نقش مـتمم بـه  » تواَم«و » منَت«در كلمات » م ـَ «و » ت ـَ «ير پيوستة ضما
پيش من بگويد و محرمي نيست كـه خبـري   تو اند؛ همدمي نيست كه سخني از  رفته

  سوي تو بياورد. به مناز 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  اليه مضاف»: آستانت«در » ت ـَ «مفعول/ »: تيرم«در » م ـَ »: «1« گزينة
: متمم؛ اگر به شب »ات كي«در » ت ـَ «مضاف اليه/ »: گرت«در » ت ـَ »: «3« گزينة

  شد. سرت به آستانة حق نبود، جهانداري در روز براي تو ميسر نمي
اليـه؛ مـرغ    مضـاف »: مگـرش «در » ش ــَ  «مـتمم/  »: تـوام «در » م ــَ  »: «4« گزينة
دهـد، مگـر بـال و پـرش      مـي داد، اكنـون (خبـر) ن   دم كه خبر از تو به من مـي  سپيده

  سوخت.
 ) 84صفحة  ،زبان فارسي، 1(فارسي     

----------------------------------------------  

 )كيا زاهدي طنين(       -18

ترسـد، دشـمن از ميـدان رزم تـو فـرار       چون مرگ از تو مـي : »4« ةمفهوم بيت گزين
  بيند. كند، چون مرگ را در ميدان نمي نمي

ها مرگ است و فرصت  ها: سرانجام تمام انسان ل و ساير گزينهاؤمفهوم بيت صورت س
  زندگي روزي به پايان خواهد رسيد.

  )69 صفحة،مفهوم، 1(فارسي      

----------------------------------------------  

 )ساري -حسن وسكري(       -19

جاودانگي عشق حتي پـس  » 2«مفهوم مشترك  همة ابيات  به  استثناي بيت گزينة 
» 2«شـود. بيـت گزينـة     ايـن مفهـوم ديـده نمـي    » 2«مرگ است. در بيت گزينـة   از

خاك وجـودم بـراي قبـر    مرگ از  اگر در راه تو كشته نشدم كاش بعد از  كه گويد مي
  .عاشقانت خشت بسازند

 )83صفحة ، مفهوم، 1فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )دنژا طباطبايي سيدجمال(       -20

  توجه به ضعيفان و زيردستان» 4و  3، 1«مفهوم بيت سؤال و سه گزينة 
)67صفحة مفهوم، ، 1(فارسي  
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 )فاطمه منصورخاكي(       -21

داننـد   مي »:يعلمَون/ «كساني كه  »:الذّينَ/ « ، يكسانندبرابرند »:يستوي/ «آيا  »:هل«

  )ترجمه(  دانند نمي »:لا يعلمَونَ« /

----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(       -22

) / 3و 1 هـاي  گزينـه  رد( هـا  هـا، نگـاره   كاري : كنده»النُّقوشِ«: از طريق/ »منْ خلالِ«

: »مـا «شـود/   مضـارع مجهـول): شـناخته مـي    فعل (» يعرَف«ها /  : تنديس»التَّماثيلِ«

 هاي كهن : ملت»الْقدَيمةُعوب الشّْ«اند/  ه: به آن اهتمام ورزيد»اهتمَت بهِ«چيزي كه / 

  »)2«(رد گزينة 

  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 )مشهد -زاده حامد مقدس(       -23

 »:الغابـات / «حمايـت و نجـات    »:و إنقـاذ  حمايـة / « بر ما واجب است »:علينا جبتَ«

/  اگـر روشـن كنـيم    »:أشـعلنا  إنْ« / در طبيعـت »: الطبيعـة فـي  «(جمع) / ها  جنگل

 / و آن را خـاموش نكنـيم  »: و لا نطفئهـا « /در جنگـل  »: الغابـة فـي  / «آتش  »:ارالنّ«

  )ترجمه(  درختان »: الأشجار«(فعل مضارع مستقبل) /  خواهند سوخت »:فستحترق«

----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(       -24

  هاي ديگر هتشريح گزين

  صحيح است.!» … ، زيرانيست  هيچ كسي در خيابان»: «2«گزينة 

  شادي (مفرد)»: السرور/ « اي كاش»: ليت»: «3«گزينة 

  !»…گويي آسمان، سقفي آبي و بلند »: و مرفوع كأنّ السماء سقف أزرقُ»: «4« گزينة

  )ترجمه(  

 ----------------------------------------------  

 )گرگان -محمدرضا غفوراني(       -25

   .است شدهبه شكل ماضي ترجمه  اشتباهباشد كه به  مضارع مي» حسبي«فعل 

  )ترجمه(  

 )فاطمه منصورخاكي(       -26

»: نشـاندم «(الشـّجر) /   ةتحـت الشـّجر  »: زير درخـت «صديقي، صديقتي / »: دوستم«
َأجلسزخم/ « ت :« ،رحةجپـاك كـردم  « رجِله، رجلهـا / »: پايش/ « جراح :«  / رت طهَـ

ةِ الأعشابِ »: گياهان دارويي«من / »: از« بـراي  «(موصـوف و صـفت معرفـه) /     الطبّيـ
  استفدت»: استفاده نمودم«لعلاجهِ، لعلاجهِا / »: درمانش

  نكتة مهم درسي 
»َلسنشاند (ثلاثي مزيد از باب افعال) / »: أج»َلسنشست (ثلاثي مجرد)»: ج  

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اند. نادرست» طبيةٍأعشابٍ «و » جلست»: «2«گزينة 
  نادرست است.» أرجلها»: «3«گزينة 
  )تعريب(    اند. نادرست» طبيةٍأعشابٍ «و » لمعالَجته«، »جلست»: «4«گزينة 

----------------------------------------------  
 )فاطمه منصورخاكي(       -27

دهيـد و خودتـان را    آيـا مـردم را بـه نيكـي فرمـان مـي      سؤال ( آية شريفه در صورت
كه به نصيحتي كه واعظان از روي تزوير و ريا » 4«!) با بيت گزينة كنيد؟ فراموش مي

  )مفهوم(   مفهوم است. پردازند، اشاره دارد، هم كنند و خود به آن نمي به ديگران مي
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(       -28

  هاي دانش و ادبيات است! هاي پيشرفت در عرصه : جلوه»نتمد :ةالحضار«
  هاي ديگر تشريح گزينه 

نادرسـت اسـت.   » !اسـت  چـوب كـردن  هني بـراي قطـع   آشانه: ابزاري «»: 1«گزينة 
  الفأس: تبر صحيح:
د تَعـد  نادرسـت اسـت. صـحيح:   » هاست! ها: كاري خرافي در دين نقاشي«»: 2«گزينة 
  لها أو تقديم القرابينِ الآلهة

  داع: سردردالص نادرست است. صحيح: »!است كشمكش: دردي در سر«»: 4«گزينة 
  )مفهوم(  
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(       -29

  نادرست است.» 4«يابيم گزينة  ها درمي با توجه به ترجمة گزينه
  ها ترجمة همة گزينه

خواهم به موزه بروم! / مـن در خـدمتت هسـتم، بفرمـا اي      اي راننده، مي»: 1«گزينة 
  برادرم!
كنم كه بعد از چند دقيقـه   رسيم؟ / گمان مي سپاسگزارم، كي به آنجا مي»: 2«گزينة 

  روي؟! چرا به موزه مي به آن برسيم!
ب! آيا در اين هاي افراد مشهور! / بسيار خو ها و مجسمه عكسبراي ديدن »: 3«گزينة 

  سفر همراهي داري؟!
/ آن درِ مـوزه اسـت. مـن از    رسـيديم.  ام!  بله، من براي ايـن سـفر آمـاده   »: 4«گزينة 

  )مفهوم(    ديدارت خوشحالم!

3و  1 ، زبان قرآنعربي
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  :مطلب دركمتن  ةترجم

هاي قديم هفت جوان بودند كه در دوران حكمراني يكـي از حكمرانـان روم    اندوردر 
پرسـتيدند. خداونـد در    هـا را مـي   كردنـد و بـت   باستان به نام دقيـانوس زنـدگي مـي   

هـا جـوانمرداني    آن« .و آنان به خداوند يكتا ايمان آوردند افكندهايشان نور ايمان  دل
  ».را افزايش داديم هدايتشانه خداي خود ايمان آوردند و ما بودند كه ب

حاب كشت ولى به اص ، مىرا نپذيرفتندها  كسانى را كه پرستش بت ةپادشاه جبار هم
جوانـان بـدون تـرس از حـوادث و      ،داد ي بـراي بازگشـت از ايمانشـان   مهلت ـ )كهف(

ها و زمين است و  خداي ما پروردگار آسمان«: هاى آينده برپا خاسته و گفتند سختي
و  را غنيمت شمردند آنان فرصت »خدايي نخواهيم خواند به جاي او (به غير از او)ما 

شمالى زمـين و   ةغار در نيمكر. شهر پناه بردندبه غاري وسيع واقع در كوهي اطراف 
كه خورشيد، صبحگاهان به سمت راست آن و هنگام غروب به سـمت   اى بود گونه به 

خوابيدند و هنگامي  بسيار زياد يمدتبراي آن مردان در غار . تابيده است چپ آن مى
 ـكـه   سيصد سال شانها در غار و آن« سالم بودند لاًكه بيدار شدند كام سـال هـم    هنُ

ــزون ــد، اف ــد ( كردن ــگ كردن ــال) 309درن ــولانى اصــحاب   .»س ــواب ط ــي خ از يك
  اصحاب غار گفته شد. ها  هاى الهى است و بعد از آن به آن انگيزترين نشانه شگفت

و اين داستان را با اين آيه آغاز  را روايت كرده است آيه اين داستان 18قرآن در طى 
  »!؟بود از آيات ما با شگفتيحاب كهف و رقيم تو پنداري كه (قصه) اصيا « :دكن مي

است. خواب  در نظر گرفته بشريتاثبات رستاخيز  براي قرآن هدف از داستان آنان را
 )مـردم را (و اين چنين ما «. ها همچون رستاخيز بود آنان شبيه به مرگ و بيدارى آن

قيامت هيچ كه اين و  استخدا حق  ةآگاه ساختيم تا بدانند كه وعد ايشان )حال(بر 
  »در آن نيست يشكّ

 

 )مشهد -زاده حامد مقدس(       -30

  )درك مطلب(   .بشريت استهدف اصلي از داستان اصحاب كهف اثبات رستاخيز 
----------------------------------------------  

 )مشهد -زاده حامد مقدس(       -31

سـال   300نـه  اما در ايـن گزي  ،سال خوابيدند 309اصحاب كهف به مدت  ،طبق متن
  )درك مطلب(  شده است.  بيان

----------------------------------------------  

 )مشهد -زاده حامد مقدس(       -32

تو پنداري كه (قصه) اصحاب كهف و رقيم (در مقابـل ايـن   يا «آيه:  ةبا توجه به ترجم
  »!هاي ما) از آيات عجيب ماست؟ آيات قدرت و عجايب حكمت ةهم

اعجاز بسيار زيادتري وجود دارند كه داستان اصحاب كهـف در برابـر    ها و يعني نعمت
نعمات الهي در جهان توجـه   ةآيد. فقط كافيست به اين هم ها كوچك به شمار مي آن

  )درك مطلب(  مفهوم است. با آية شريفة صورت سؤال، هم» 2«بيت گزينة كنيم. 
----------------------------------------------  

 )مشهد -زاده مد مقدسحا(       -33

  »309« ازدادوا تسعاً سنينَ و ثمئةثَلاَ/  »18«عشر آية  ثمانية/  »7«شباب  سبعة
  )درك مطلب(  

 )مشهد -زاده حامد مقدس(       -34

  هاي ديگر تشريح گزينه
  نادرست است.» اسم مبالغه»: «2«ة / گزين نادرست است.» فعل مضارع»: «1«ة گزين

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(    نادرست است. »مؤنث»: «4«ة / گزين
----------------------------------------------  

 )مشهد -زاده حامد مقدس(       -35

   آمد. مي »تَحدثوُا«صورت  كه فعل ماضي است بايد به  با توجه به اين »تَحدثوُا« ةكلم
  )گذاري حركت(  
----------------------------------------------  

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش(       -36

»3«ة ولـي در گزين ـ  ،اسم تفضـيل و مبتداسـت   »4و  2، 1«هاي  در گزينه» أحَب«، 
»انواع جملات(    فعليه است. ةفعل مضارع و جمل» أحُب(  

----------------------------------------------  

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش(       -37

ها شـناخته   مجهول است (صداقت دوستان هنگام سختي »تُعرف«فعل  ،گزينهاين در 
  )انواع جملات(    شود.). مي

----------------------------------------------  

 )بوشهر -اله مقصودي نعمت(       -38

  نكتة مهم درسي
زيـرا ماهيـت    ،داراي معناي نفي بيشتري اسـت » لا«نفي جنس از ميان انواع » لاي«

كند. (در زندگي ياد گرفتم هيچ ميراثي براي  كامل نفي مي اسم بعد از خود را به طور
  انسان مانند ادب نيست!)

  هاي ديگر تشريح گزينه
لاميـذ:  (لا يغفـلِ التّ  اسـت.  كـار رفتـه   بـراي نهـي بـه     گزينهاين در » لا«»: 1«ة گزين
  !آموزان نبايد غفلت كنند دانش
  لا تنظروا: نگاه نكنيد)( ست.ا كار رفته براي نهي به  گزينهاين در » لا«»: 3«ة گزين
 ي»لا«از ( اسـت.  كـار رفتـه   براي نفي فعل مضارع بـه   گزينهاين در » لا« »:4«ة گزين

  )انواع جملات(   دهد) (لا يغير: تغيير نمي .)تر است نفي جنس ضعيف
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(       -39

و براي كامل كردن پيام و برطرف كردن ابهام جملة قبل » ي، اماول«به معناي » لكنَّ«
  )انواع جملات(   از خودش است.

----------------------------------------------  

 )كاشان -محمدعلي كاظمي(       -40

  اشاره دارد. به چيزي »اميد داشتن«بر  »لعلّ«بالفعل حرف  ةهمشبدر حروف 
  )انواع جملات(  
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 )بقا محمد رضايي(   »2«گزينة  -41
 ةيا أيها الذّين آمنوا لا تتَّخذوا عدوي و عدوكمُ أولياء تُلقونَ إليهم بالمود«طبق آية 
و دشمن  ايد، دشمن من كه ايمان آورده بما جاءكم من الحقِّ: اي كساني و قد كفروا

كه آنان  نبا آنان مهرباني كنيد. حال آ اي كه] خودتان را دوست نگيريد، [به گونه
پذير نبودن كافران،  ، حق»اند. آمده است، كفر ورزيده به دين حقيّ كه براي شما

موجب شده است كه خداوند دستور به عدم دوستي با آنان دهد. فراغ و دوري از 
ورطة كفر، با ملتزم شدن انسان به توحيد عملي كه راه راست است، محقق 

و ست اراين راه  ]كه[ بندگي كنيدپس او را  عبدوه هذا صراطٌ مستقيم:فا«د: شو مي
    »است. درست

 )35و  32 هاي هصفح ،3 ، درس3(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(   »2«گزينة  -42
ر في االله و في قدرته: فكّادمان التّ ةافضل العباد«فرمايد:  پيامبر اكرم (ص) مي

  »انديشيدن مداوم دربارة خدا و قدرت اوست. ،تبرترين عباد
 )2ة صفح ،1 ، درس3(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(   »2«گزينة  -43

» 4«در پيدايش كه در گزينة به خدا بيت جامي با مقدمة دوم نيازمندي جهان 
  .ارتباط مفهومي دارد است، آمده

 )7ة صفح ،1 ، درس3زندگي (دين و   
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(   »2«گزينة  -44
كه خدا  براي اينرا يري، طلب دعا و شفيع قرار دادن ديگران پيروان جريان تكف

ترين ضربه را بر  بزرگ ،پندارند. متأسفانه اين جريان انسان را ببخشد، شرك مي
 خدشه وارد شدن ( ر برخي از مردم جهان از اسلام شد.اسلام وارد كرد و سبب تنف

توانند در جهان تصرّف  به اذن خدا نمي ) مخلوقات، جزحبوبيت جهاني اسلامبه م
بلكه بدين  ي واگذاري ولايت خداوند به ديگري نيست،كنند؛ اما چنين اذني به معن

هايش قرار  را واسطة ولايت خود و رسانندة فرمان(ص) پيامبر  ،دمعناست كه خداون
  .داده است

 )24و  20، 19 هاي هصفح ،2 ، درس3(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )ابتسام محبوبه(   »2«گزينة  -45
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .باشد پذير نمي خدا امكان حقيقتشناخت »: 2«گزينة 
  توان صفات خدا را شناخت. با تفكر پيرامون خود مي»: 3«گزينة 
  براي همگان قابل درك است.خداوند هستي »: 4«گزينة 

 )13و  12 هاي هصفح ،1 ، درس3(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(   »2«گزينة  -46
و ) سپرده و او را معبود خود قرار دهد اگر كسي دل به هواي نفس (بت درون

أرأيت من اتّخذ الهه «هاي خداوند ترجيح دهد، مصداق آية  اوامرش را به فرمان
قرار » هواه: آيا ديدي آن كسي را كه هواي نفس خود را معبود خود گرفت؟

گفت و خود را  مي» أنا ربكُم الاعلي«ها، مانند فرعون كه  برخي از انسان .گيرد مي
مع ، خود را مالك ديگر جوا)روحية تَفرعن(كرد  پروردگار بزرگ مردم معرفي مي

  كنند. گيري مي ها تصميم پندارند و براي آن مي
 )37و  33 هاي هصفح ،3 ، درس3(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(   »2«گزينة  -47

همتاست و شريكي  يعني خدا بي ؛خداي يگانه است توحيد به معناي اعتقاد به
به » قل هو االلهُ أحد« ةندارد و اين بيانگر اصل و حقيقت توحيد است و آية شريف

  .حقيقت توحيد اشاره داردو اصل 
 )22و  19 هاي هصفح ،2 ، درس3(دين و زندگي   

 )محسن بياتي(   »2«گزينة  -48
گي خود را انتخاب و بر همان هر فردي متناسب با اعتقادات خويش، مسير زند

اي از زندگي است كه ريشه در  . زندگي توحيدي نيز شيوهخواهد كرداساس رفتار 
كمك فراواني  ي هر سبكي از زندگي،ها بيني توحيدي دارد و شناخت ريشه جهان

  گيري درست ما خواهد كرد. به تصميم
 )31و  30 هاي هصفح ،3 ، درس3(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )لرستان -فردين سماقي(   »2«گزينة  -49

توحيد در ربوبيت به اين معناست كه تدبير همة امور از آن خدا و تحت مديريت 
 زارعيابد كه  ، در ميكند رابطة خود را با خدا بررسي ميجا كه انسان  اوست. از آن

قل اَغير « او باشد:د شكرگزار باي وزراعت خداست اصلي دهندة  حقيقي و پرورش
  ».ي رباً و هو رب كل شيءاللهّ ابغ

 )20ة صفح ،2 ، درس3(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(   »2«گزينة  -50
تنظيم كرده و پيرو  انسان موحد، چون زندگي خود را بر اساس رضايت خداوند

  ت، شخصيتي ثابت و پايدار دارد و برخوردار از آرامش روحي است.هاي اوس فرمان
 )33ة صفح ،3 ، درس3(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(   »2«گزينة  -51

 (قبض ارواح)، ها را گرفتند روح آن كه فرشتگان كساني«سورة نساء:  97ترجمة آية 
بوديد؟  در چه حالي: شما ها گفتند يشتن ستم كرده بودند، به آنكه به خو درحالي

مگر ، تحت فشار و مستضعف بوديم. فرشتگان گفتند: زمين خودسرگفتند: ما در 
گو و طرف خطاب قرار دادن، و اين گفت »نبود كه مهاجرت كنيد؟ پهناورزمين خدا 

  بر وجود شعور و آگاهي در عالم برزخ است. يدليل
 )64ة صفح ،5 ، درس1گي (دين و زند  

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(   »2«گزينة  -52

اند. پس احسان و نيكوكاري،  اند كه از وحشت روز قيامت در امان تنها نيكوكاران
ها در مرحلة دوم  علت ايمني آنان از وحشت قيامت است. پس از زنده شدن انسان

كار به دنبال راه فراري  هاي گناه ها در پيشگاه خداوند، انسان نقيامت و حضور آ
هايشان از ترس به زير  چشم و هاي آنان سخت هراسان گردند؛ دل (مفريّ) مي
  افكنده است.

مست به نظر رسيدن افراد، در مورد همة مردم »: 2و1«هاي  دليل نادرستي گزينه
  كاران. گناه است، نه فقط

 )72 و 70 هاي هصفح ،6، درس1(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(   »2«گزينة  -53
پروردگارا شقاوت بر ما چيره شد و ما مردمي «گويند:  به خداوند مي دوزخيان

عمل صالح انجام  ،كه اگر به دنيا بازگرديم جا بيرون بر بوديم. ما را از اينگمراه 
  »دهيم. مي

 اي كاش فلان شخص را به عنوان«گويند:  شود و مي نالة حسرت دوزخيان بلند مي
  »كرديم. او ما را از ياد خدا بازداشت. دوست خود انتخاب نمي

 )84ة صفح ،7 ، درس1(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )محسن بياتي(   »2«گزينة  -54
و شود  رسيدگي به اعمال آغاز مي ،»دادگاه عدل الهي«پس از برپاشدن  ،در قيامت

  شود. نيز رسيدگي مي اي ناچيز باشد، به حساب آن ذره اگر عملي حتي به اندازة
آورند تا  با ديدن نامة اعمال، برخي بدكاران به انكار اعمال ناشايست خود روي مي

ين اعمالي خورند كه چن جايي كه براي نجات خود از مهلكه به دروغ سوگند مي
  اند. انجام نداده

زند (اليوم نختم علي  ها مهر خاموشي مي آنخداوند بر دهان  هنگامدر اين 
كنند و  ها به اذن خداوند شروع به سخن گفتن مي و اعضا و جوارح آن افواههم)

  دهند. عليه صاحب خود شهادت مي
 )73و  72 هاي هصفح ،6 ، درس1(دين و زندگي   

 1و  3دين و زندگي 
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 )كبير حسنيمرتضي م(   »2«گزينة  -55
 بر اعمال نيك و بدشود و امكان دارد  برخي اعمال انسان با مرگ بسته نمي پروندة

 ها كاسته شود. لذا پروندة اعمال به خاطر آثار ماتأخرّ گشوده آن افزوده و يا از آن
  است. (مفتوح)

دادن نامة اعمال و آگاهي انسان نسبت به »: 2«و» 1«هاي  دليل نادرستي گزينه
  مال خود مربوط به قيامت است، نه برزخ.تمام اع

 )62ة صفح ،5 ، درس1(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(   »2«گزينة  -56
و شتاب كنيد براي رسيدن به آمرزش پروردگارتان و « عمران: طبق آيات سورة آل

، »آماده شده است.براي متّقيان ها و زمين است و  بهشتي كه وسعت آن، آسمان
انسان براي كسب تقوا براي رسيدن به آمرزش الهي و بهشت  ارزشمند است كه

  تسريع كند.  ،وسيع او
 اند مترنم» خدايا! تو پاك و منزهّي.«به جملة اند و  صحبت بهشتيان با خدا هم   

  . (زمزمة پيوستة آنان است)
 )82و  81 هاي هصفح ،7 ، درس1(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(   »2«گزينة  -57

اند و از هر  ها را در دنيا ديده پيامبران و امامان، چون ظاهر و باطن اعمال انسان
  اند. اند (صيانت از هرگونه خطا)، بهترين گواهان قيامت خطايي مصون و محفوظ

شود؛  سيدگي به اعمال در دادگاه عدل الهي آغاز ميبا آماده شدن صحنة قيامت، ر
يعني بسترساز رسيدگي به اعمال، حوادث قبل از برپاشدن دادگاه عدل الهي است. 

ساز  ها و كنار رفتن پرده از حقايق عالم، زمينه پس زنده شدن (احياي) همة انسان
  رسيدگي به اعمال است.

 )73تا  71 هاي هصفح ،6 ، درس1(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )محمدرضا فرهنگيان(   »2«گزينة  -58
شود، اما فرشتگان، حقيقت  هاي حياتي بدن متوقف مي پس از مرگ، گرچه فعاليت

كنند. يعني آن را به صورت تمام و  مي» توفي«وجود انسان را كه همان روح است، 
  نمايند. كمال دريافت مي

گويد: پروردگارا! مرا  مي«: »فيما تركت ي اعمل صالحاًارجعون لعلّ رب قال«در آية 
آگاه شدن انسان به كاستي اعمال » بازگردانيد، باشد كه عمل صالح انجام دهم.

  وجود شعور و آگاهي انسان در عالم برزخ است. ةدهند صالحش نشان
شعور در وجود آگاهي و به » رَينبَؤا الانسانُ يومئذ بما قدَم و اخََّ«دقت شود كه آية 

  قيامت اشاره دارد، نه عالم برزخ.
 )61ة صفح ،5 ، درس1(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(   »2«گزينة  -59

نشيني  ار همبراي تو ناچ« جا كه نصيحت پيامبر (ص) به يكي از يارانش: از آن
، بيانگر تجسم عمل انسان است، »نشين، كردار توست. ن همآ ... خواهد بود

تصاحب اموال يتيمان به ناحق به صورت زبانه  يافتن تجسم ،مصداقي از آن
  كشيدن آتش از درون انسان است.

 تصور است،و ناپذير و غيرقابل قبول  امكان ،در مجازات از نوع تجسم عمل، ظلم
  شود. زيرا عين عمل به انسان داده مي

 )89و  86 هاي هصفح ،7 ، درس1(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )محمد بختياري(   »2«گزينة  -60
در فضاي مجازي غلط، توليد و نشر مطالب نامناسب و غيراخلاقي  هاي مدسازي

خر است كه موجب سنگين شدن پروندة گناهان فرد، حتي پس مثالي از آثار ماتأ
ا الانسانُ يومئذ بما ينبَؤ« است از: عبارت ،شود و آية مرتبط با آن گ مياز مر

  .»قدَم و اَخَّرَ
  )63و  62 هاي هصفح ،5 ، درس1(دين و زندگي   

  
 

 )توكلي فريبا(    -61
ة كتاب خوبي خواندم، اما پدرم آخر هفت ـام  گذشته تعطيلاتطول در « :جمله ةترجم

 .»ن دادبه م بهترحتي  )كتابي( گذشته
  مهم درسي ةنكت

كنـد. شـكل    صفت تفضيلي، برتري يك شخص يا چيز را نسبت به ديگري بيـان مـي  
و  نيسـت  ”than“جا نيازي بـه   است و در اين ”good”  ، “better“تفضيلي صفت

“one”  جايگزين اسم“book” است.  
  (گرامر)       

---------------------------------------------- 
 )وكليفريبا ت(    -62

 »ترين زبان براي يادگيري است. ها، زبان ژاپني سخت براي انگليسي« :جمله ةترجم
  مهم درسي ةنكت

ت به چند شـخص يـا چنـد چيـز بيـان      صفت عالي برتري يك شخص يا چيز را نسب
  كنيم. اضافه مي ”the most“صفت چندبخشي باشد، قبل از آن اگر . كند مي

  (گرامر)      
---------------------------------------------- 

 )اصغري آناهيتا(    -63
رفـت   ه هر چه بازي پيش مـي بازي به هر حال در باران و باد مداوم ك: «جمله ةترجم
 ».صورت گرفتشد،  مي) ترشديد(تر قوي

  موفق شدن) 2  قوي شدن) 1
  )واژگان(   ) بهبود يافتن4  جلب توجه كردن )3

---------------------------------------------- 
 )توكلي فريبا(    -64

چگونـه از خـود دفـاع كنـد،      سـت دان نمينوجوان ضعيف جا كه  از آن« :هجمل ةترجم
 »تصميم گرفت در چند كلاس بوكس شركت كند.

   دفاع كردن) 2  مراقبت كردن) 1
  توصيف كردن) 4  داشتن نگه) 3

  (واژگان)      
---------------------------------------------- 

 )اصغري ناهيتاآ(    -65
امـا  ، متفاوتنـد بسـيار  هاي دور ميدان از نظر سبك معماري  تمانساخ: «جمله ةترجم

 .»اند شدهتركيب ساختن يك نماي زيبا خوبي براي  به
  كشف كردن) 2  آوري كردن    جمع) 1
    تركيب شدن ) تركيب كردن، به هم پيوستن، 4  ) اختراع كردن     3

  (واژگان)      
---------------------------------------------- 

  كلوزتستمتنةترجم
توانيم زندگي كنيم! خون مايعي است كه بدن ما به آن نياز دارد. افراد ما بدون آن نمي

به  كه كنند. اين راه خوبي است براي كمك به كسانيبسياري هر چند ماه خون اهدا مي
و در مدت كوتاهي (خون)  كنداذيت نمي خون دادن بدن شما را كمك احتياج دارند.

انگيز است. به بدنتان با خوردن كند تا جايگزين كند. خون شگفتتري توليد مي بيش
ها و مواد معدني كه بدن شما نياز دارد را بگيرد. غذاي سالم كمك كنيد تا تمام ويتامين

نگين در حالي كه مردان با سايز ميا ،ليتر خون دارند 5/4زنان با سايز ميانگين، حدود 
     ليتر دارند. در نتيجه مردان بيشتر از زنان خون دارند. 6/5 دحدو

 )اميرحسين مراد(    -66
 
  عضو (بدن)) 2  قطره) 1
 سلول) 4  ) مايع3

  )كلوزتست(      
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين مراد(    -67
 
  حمل كردن) 2  دريافت كردن) 1
  كردن يآور جمع) 4  ) اهدا كردن3

  (كلوزتست)    
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين مراد(    -68
  مهم درسي ةنكت

 ”more“ پـس سـراغ  . سـازد  تري مـي  د بيان كند كه بدن خون بيشخواه جمله مي
 .رويم مي

  (كلوزتست) 
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 )اميرحسين مراد(    -69
  ، سريعحاضري) 2  نامناسب) 1
  ) سالم 4  پرچرب) 3

  هم درسيم ةنكت 
قطعاً براي كمك بـه بـدن   است. » غذاي سالم«به معناي  ”healthy food“ عبارت

 .هاي ديگر براي بدن مضر هستند گزينه. بخوريمبايد غذاي سالم 
  (كلوزتست)      

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين مراد(    -70
  مهم درسي ةنكت

جا كه مقدار  از آن. صورت تفضيلي كامل شود بايد به قبل ةجاي خالي با توجه به جمل
 .كنيم را انتخاب مي »2« ةگزين ،خون در مردان بيشتر از زنان است

  (كلوزتست)      
---------------------------------------------- 

  اول: درك مطلب متن ةترجم
يزهـا را  كنـد تـا چ   حيوانات كمك ميچنين  همن است كه به ما و مغز بخشي از بد

مغز مركز كنترل . كند در بدن انسان، مغز، استفاده از زبان را كنترل مي. درك كنيم
ديگـر و   ها با يك آن. ها تشكيل شده است مغز از نوع خاصي از سلول. كل بدن است

نـوعي   مغـز بـه   ،م حيواناتدر تما. هاي موجود در بدن ما در ارتباط هستند با عصب
هـا   هـاي آن از مغز)  هـاي سـر   اسـتخوان (، جمجمـه  اه ـ در انسان. شود محافظت مي
 .  دكن محافظت مي

ن و احسـاس كـردن    يـادگرفت  است كه چگونه فكر كـردن، شما عضوي از بدن  مغز
ضربان  و هاي اساسي بدن مانند تنفس چنين فعاليت مغز هم. كند شما را كنترل مي
هـا اسـتفاده    ز عصـب مغز ا. دنافت طور خودكار اتفاق مي كند كه به يقلب را كنترل م

گويـد كـه    هايمان مـي  ند تا به بدن بگويد چه بايد بكند، براي مثال به ماهيچهك مي
  .  تر بزند گويد كه سريع حركت كنند يا به قلب مي

مغـز  ). طور مخالف هب(كند و بالعكس  راست مغز، سمت چپ بدن را كنترل مي ةنيم
هرچـه حيـوان    .ار بـزرگ اسـت  بسي ،تر حيوانات ديگر بيشمغز در مقايسه با انسان 
مغـز انيشـتين تنهـا     كـه  ،شـود  گفته مي. تر خواهد بود تر باشد مغز آن بزرگ بزرگ

) گـرم  1400حدود (بالغ  گرم وزن داشت كه اين مقدار از ميانگين مغز مرد 1,230
 را آن انـرژي  از ٪20، امـا حـدود   ز وزن بدن مربوط به مغـز اسـت  ا ٪2. تر است كم

هـا   بـه آن (ميليـارد سـلول عصـبي دارد     50-100حدود ) مغز(آن . كند مي مصرف
هـاي   ها دريافت و ارسال اطلاعـات بـه قسـمت    كار نورون). شود نورون نيز گفته مي

  .ديگر بدن است
  
 )نژاد ساسان علي(    -71

 »؟اصلي متن چيست موضوع«ترجمة جمله: 
 »آن كاركردهاي مغز و«

  (درك مطلب)     
---------------------------------------------- 

 )نژاد ساسان علي(    -72
  ».كند اشاره مي »ها انسان«به  اولدر پاراگراف  ”their“ ةكلم«ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)    
---------------------------------------------- 

 )نژاد ساسان علي(    -73
ايي بـه  از لحـاظ معن ـ  »3«در پاراگراف ) مرد/ مذكر ( ”male“ ةكلم«ترجمة جمله: 

 »است. ينتر نزديك »براي يك مرد«
 

  (درك مطلب)    
---------------------------------------------- 

 )نژاد ساسان علي(    -74
 »؟نيستكدام يك براساس متن درست «ترجمة جمله: 

 ـ   بدن مثل فكر كردن، يادگيري، نفـس كشـيدن  تمام اعمال « طـور   هو ضـربان قلـب ب
 .»دنافت خودكار اتفاق مي

  (درك مطلب)    
----------------------------------------------  

  )نژاد ساسان علي(    
75-  
   »… كه فهميد توان مياز متن «

  ».كند ، سمت راست بدن را كنترل ميسمت چپ مغز«
  (درك مطلب)          

  دوم: درك مطلب متن ةترجم
هـاي   فعاليـت  . اما براي او انجـام دادن مونا دوست ندارد از مردم تقاضاي كمك كند

سـاله   5يـك  تر از  سالش است، اما بزرگ 13 تنهايي دشوار است. او تقريباً به روزانه
كـه   تواند راه برود. وقتي نيست. مونا در حفظ تعادلش مشكل دارد و خيلي زياد نمي

 تواند آن را خودش هل دهد. كند، نمي تفاده مياس صندلي چرخداراز 

انگيـز بـه نـام سـام دارد. يـك سـگ        شـگفت  رگـزا  بختانه، مونا يك سگ خدمت خوش
ماني دارد كـه مشـكل جس ـ   است تا بـه كسـي   آموزش ديدهسگي است كه  گزار خدمت

چنـين   رود. او هـم  راه مي موناكه  ه او تكيه كند وقتيدهد تا ب كمك كند. سام اجازه مي
د. وقتي كه مونا كن ها را روشن و خاموش مي و چراغ دهد هل ميرا  صندلي چرخدارش
را در  هـاي او  دارد. او حتـي شـب جـوراب    مـي انـدازد، سـام آن را بر   چيزي را زمين مي

  آورد. مي
 هـاي او  كند. او كتـاب  در كارهاي روزمره به مونا كمك ميچنين در مدرسه  سام هم

او تكـاليف تكميـل    بـرد.  س به آن كلاس مـي پشتي مخصوص از اين كلا را در كوله
را دور  آشغال او ،گذارد. در اتاق غذاخوري مي ها مونا را در سيني تكاليف معلم ةشد
  اندازد. مي

سـام بـه او كمـك     اين كه مونا را به ساير مردم كمتر وابسته كـرده اسـت،   علاوه بر
هـا اطـراف او    ند غازهاي مونا مان يداشته باشد. همكلاس تري زندگي كامل كند تا مي

چنين به  يدا كند. سام همشوند. اين كار به او كمك كرده است تا دوست پ جمع مي
 500روي بـيش از   در يك پياده موناباشد. با كمك او، تر  كند تا فعال مونا كمك مي

  پول جمع كرد. اش نيكوكاريدلار براي انجمن محلي 
كمـك كنـد. سـام او را بـه سـاير       از مردم تقاضاي نيستخاطر سام، مونا مجبور  هب

  ياري رساند. جتماعشتا به ا ندك ميو حتي به او كمك  كند ميتر  ها نزديك بچه
  

 )زاهدي ميرحسين(    -76
مونـا   گـزار  چگونه سگ خدمت«تواند  بهترين عنوان براي اين متن مي« :جمله ةترجم

 »باشد.» كند. به او كمك مي

  (درك مطلب)   
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(    -77
يـك   در متن، كدام گزار هاي خدمت سگز يف داده شده ابر اساس تعر« جمله: ةترجم

 »است؟ گزار هاي زير به احتمال زياد سگ خدمت سگز ا

  ».كند ها را روشن مي چراغ ،شود جان وارد اتاق مي  وقتيسگ جان، كه «
  (درك مطلب)  

---------------------------------------------- 
 )ميرحسين زاهدي(    -78

كمـك   زيـر مـوارد   ةساس متن، سام به مونـا در انجـام دادن هم ـ  بر ا« جمله: ةترجم
  »انجام دادن تكاليفش. جز هب ،كند مي

  (درك مطلب)   
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(    -79
اول از نظر معنـي   پاراگرافدر  ”on her own“ ةشد عبارت مشخص« جمله:ة ترجم

 »است. ينتر ديكنز »طور مستقل هب«به 

  (درك مطلب)     
---------------------------------------------- 

  )ميرحسين زاهدي(       -80
نويسـنده در  كـه   هـاي ادبـي زيـر در ايـن جملـه      تكنيـك  زيك ا كدام« جمله:ة ترجم

نـد غازهـا دورش   مونا مان هاي يكلاس هم« ؟كار رفته است هب، نويسد مي »4«پاراگراف 
 »»شوند. جمع مي

  (درك مطلب) »»مثل«و  »مانند«تشبيه، يعني مقايسه كردن با استفاده از كلمات «
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  9898ماه ماه   آبانآبان  1717  آزمونآزمون

  (نظام جديد)(نظام جديد)  رياضيرياضي    دوازدهمدوازدهماختصاصي اختصاصي 
 
 

صي
صا

اخت
  

  نام طراحان  نام درس

  2و حسابان  پايهرياضي 
 عرفـان صـادقي    –شـهرابي   علـي  –حبيـب شـفيعي –ميلاد سجادي لاريجـاني  –حسينيسيدعادل–كاظم اجلالي

  ميلاد منصوري –حميد عليزاده  –پور  علم سعيد

  هندسه
 زاده  محمـدابراهيم گيتــي  – محمــد خنـدان  – اجيلوح ـحسـين   –ابومحبــوباميرحسـين–محمدمهـدي ابـوترابي

  فرهاد وفايي – هجري محمد -بهزاد نظام هاشمي  –نويد مجيدي 
  آمار و احتمال 

  ات گسستهو رياضي
 ـ –عليرضـا شـريف خطيبـي     – جواد حاتمي–اميرحسين ابومحبوب–محمدمهدي ابوترابي  نويسـي  د محمـدي مجي

  هجري محمد – محمدعلي نادرپور –مهرداد ملوندي  –رضا مرتضوي  سيدعادل

   فيزيك
 بيتـا خورشـيد   -حامـد خسـروي    –مليحه جعفـري – زهره آقامحمدي–نسبعبدالرضا اميني–فردخسرو ارغواني
 ـ  – مصـطفي كيـاني   – عليرضـا طالبيـان   –شـرق   سـعيد  – پيمـان  راسـت  محمـدعلي  – ميثم دشتيان  هعليرضـا گون

  ناصحيحسين  – مخدومي حسين –محبي  غلامرضا – اميرحسين مجوزي

   شيمي
ــماعيل ــان اس ــورساس ــون-پ ــي برخورداري ــدي –اميرعل ــواد جدي ــي –ج ــده  حســن رحمت ــي  –كوكن ــر رحيم  جعف

 سـيدمحمد معروفـي   –مقـدم   حمدحسن محمـدزاده م – محمد كوهستانيان – عظيميان زواره محمد – پور شرافتي مبينا
  امين نوروزي –سالار ملكي 

 

  ويراستاران و گزينشگران

آمار و احتمال و رياضيات   هندسه   2و حسابان  پايهرياضي   نام درس
  شيمي   فيزيك   گسسته

  محمد وزيري  سيدعلي ميرنوري  اميرحسين ابومحبوب  اميرحسين ابومحبوب  كاظم اجلالي  گزينشگر

  گروه ويراستاري
 مرضيه گودرزي
  علي ارجمند

  مهدي ملارمضاني

  زهرا رضايي
 سيدعادل حسيني

  زهرا رضايي
 سيدعادل حسيني

  كفش حميد زرين
  سجاد شهرابي فراهاني
 اميرمهدي جعفري

  نژاد ايمان حسين
  علي علمداري
  پور مبينا شرافتي

  محمدحسن محمدزاده مقدم  بابك اسلامي  اميرحسين ابومحبوب  اميرحسين ابومحبوب  سيدعادل حسيني  مسئول درس
  

  يدتول و فني گروه 

 محمد اكبري   گروه مدير

  زاده  نرگس غني  ئول دفترچهمس
  آتنه اسفندياري مسئول دفترچه:  نسب فاطمه رسولي مدير گروه:  گروه مستندسازي

    جو حسن خرّم  نگار حروف
    سوران نعيمي  ناظر چاپ

  
  
  

  گروه آزمون
  چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم

 021021--64636463تلفن:   تلفن:     ––كانون فرهنگي آموزش كانون فرهنگي آموزش   ––  923923پلاك پلاك   ––ا و فلسطين ا و فلسطين خيابان انقلاب بين صبخيابان انقلاب بين صب :دفتر مركزي
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 )كاظم اجلالي(  »1«گزينة   -81

  ابتدا توجه كنيد كه:

     1 0 1 2 2x x f x sin x sin x              

     0 1 0 2 0 0x x f x sin         

     1 2 1 2x x f x sin x         

از طرف ديگر نمودار تابع  2y sin x  آيد: دست مي صورت زير به به  

  
  

در بازة  fبنابراين نمودار تابع  1 2, صورت زير است: به  

  
 )12تا  1هاي  هصفح، تابع -2 (حسابان 

 ---------------------------- ------------------  

 )حبيب شفيعي(  »1«گزينة   -82

 عدر تاب y mf ax b n    مقاديرa  وb    روي بـرد و مقـاديرm  و

n .اگر برد  روي دامنه تأثير ندارند 1 22y f x     برابـر بـازة 1 2, 

باشـــد، بـــرد تـــابع  y f x  بـــازة 2 4,  و در نتيجـــه بـــرد تـــابع

 1 2y f x    ــازة ب 4 2, .ــدبود ــابع    خواه ــة ت ــين دامن ــراي تعي ب

 1 2y f x   ،بتدا دامنة تابع ا y f x آوريم: دست مي را به  

 2 3 4 2 1 4 1fx x D ,             

54 1 2 1 5 2 0 0 2x x x               

 1 2
50 2f xD , 

    
   

بنابراين دامنه و برد تابع  1 2y f x    50هـاي   ترتيـب بـازه   بـه 2,
 
  

و  

 4 2,  و اشتراكشان بازة 0   است. ,2

 )12تا  1هاي  هصفح، تابع -2 (حسابان 

 )سيدعادل حسيني(  »1«گزينة   -83
تعداد صفرهاي تـابع   nو  gصفر تابع  f ،ixصفر تابع  ixكنيم  فرض مي

f :1  باشند. داريم 2 6nx x ... x (*)      
  رابطة زير برقرار است: gو صفرهاي تابع  fاز طرفي، بين صفرهاي تابع 

1 2
i

i
x

x


    

  كند: صورت زير تغيير مي به (*)حال رابطة

 1 21 21 1 1 62 2 2 2
nn x x ... xx x x

... n
      

           

4  است: -4ها برابر ixمجموع  2 6 42n n n


         

 )12تا  1 هاي هصفح، تابع -2 (حسابان 

 ----------------------------------------------  

 )علي شهرابي(  »2«گزينة   -84
yاگر تابعي را نسبت به خط  x رسـيم.   قرينه كنيم به ضابطة وارون آن مي

3پس اينجا بايد وارون تابع  1y x  :را حساب كنيم  
3 3 33 1 1 1 1

x y
y x y x x y y x          ·jo¨  Æ¼ø

» ÁI]   

  بريم: واحد به چپ مي 1دست آمده را  نمودار به

 33
11 1 1x

x
y x y x


     ,IÀ ÁI]

´ÄnHm¬ïÂ¶   

  كنيم: آن را منبسط مي 2و در راستاي افقي با ضريب 

 
33

2
1 1 1 12

x
x

x
y x y

        
 

,IÀ ÁI]
´ÄnHm¬ïÂ¶

   

1yدست آمده را با خط  حال ضابطة به  دهيم: قطع مي  
3

1 1 1 1 0 22 2
x x

x
          
 

   

 )14تا  1هاي  هصفح، تابع -2 (حسابان 

 ----------------------------------------------  

 )علي شهرابي(  »3«گزينة   -85
  كنيم: نويسيم و آن را رسم مي اي مي را دو ضابطه fتابع 

 
2

2
2 11 3

4 1
x x ;x

f x x x x
x x ;x

       
   

   

  
روي بازة  fابع ت 2 1, :نزولي است. پس داريم  

   1 2 3max b a       
 )18تا  15هاي  هصفح، تابع -2 (حسابان 

 2حسابان

 2y sin x 

 2y sin x 

 2y sin x  

2y sin x
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 )سيدعادل حسيني(  »2«گزينة   -86

  حل اول: راه

   5 2 1 6 22 1 2 2x xf x        

   5 2 32 2 2x xf x        

6بنابراين بايد نامعادلة  2 32 2x x   2را حل كنيم. حال چون تابعxy  

6اكيداً صعودي است، كافي است نامعادلة  2 3x x   .را حل كنيم  

 6 2 3 3 3x x x x ,          

  است. 3و  2، 1اين بازه شامل سه عدد طبيعي 

  دوم: راه حل

  5 5 12 2 2 32 2
x

x xf x         
 

   

  پس داريم: ،نزولي است fتابع 

   2 1 2 2 1 2 3f x f x x x x           

 )18تا  15هاي  هصفح، تابع - 2 (حسابان

 ----------------------------------------------  

 )حبيب شفيعي(  »4«گزينة   -87

yابتدا به كمك نمـودار   x   1، نمـودار تـابع 2y x      را رسـم

  كنيم: مي

  

  

  
كـه تـابع اكيـداً نزولـي باشـد،َ بايـد شـيب خـط          با توجه به نمودار، براي اين

3y ax  :منفي باشد و داشته باشيم  

  
03 2 5 5 5 0a

a a a a
              

 )18تا  15هاي  هصفح، تابع -2 (حسابان 

 )كاظم اجلالي(  »2«گزينة   -88

  22 2 4 1f x cos x cos x     

yحال اگر نمودار تابع  cos x بالا انتقال دهيم و طول نقاط  را يك واحد به
  آيد. دست مي به fتقسيم كنيم، نمودار تابع  4آن را بر 

  

0روي بـازة   fبا توجه به نمودار واضح است كـه تـابع    4,
 

  
اكيـداً نزولـي    

4برابر  aت، بنابراين حداكثر مقدار ممكن اس
 .است  

 )18تا  15هاي  هصفح، تابع -2 (حسابان 

 ----------------------------------------------  

 )سيدعادل حسيني(  »4«گزينة   -89

2xاي موردنظر بر  چندجمله  پذير اسـت؛ يعنـي مقـدار آن بـه ازاي      بخش
2x   :برابر صفر است. در نتيجه داريم  

     32 3 2 2 2 0 22 2 0p k k             

11k    

اي  مانـدة تقسـيم چندجملـه    حال باقي  33 11 2p x x x      بـر عبـارت

1x 1بر است با مقدار آن به ازاي ، براx  :داريم .  

     31 3 1 11 1 2 10r p          

 )22تا  18هاي  هصفح، تابع -2 (حسابان 

 ----------------------------------------------  

 )حبيب شفيعي(  »4«گزينة   -90

ــيم اگــــر  مــــي ــاد يــــك عــــدد طبيعــــي زو nدانــ ــد، اتحــ ج باشــ

  1 2 2 3 1n n n n n nx a x a x ax a x ... a           همواره

  برقرار است. بنابراين داريم:

 618 31 1x x
 

    
 

   

         5 4 3 23 3 3 3 3 31 1x x x x x x
 

        
 

  

  15 12 9 6 3 1f x x x x x x         

ماندة تقسـيم   حال براي تعيين باقي f x   3بـر 3x افي اسـت ريشـة   ، ك ـ

3 ةمعادل 3 0x   اي  را در چندجمله f x :قرار دهيم  

 3 3 0 1 1 1 1 1 1 1 1 6x x f                  

 )20ة صفح، تابع -2 (حسابان 
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  )حميد عليزاده(  »3«گزينة   -91

  هاي مورد نظر روي محور اعداد حقيقي داريم: با رسم بازه

 2B A ,       

ــت    ــراي دو حالــ ــال بــ 2aحــ    2وa    ــة ــل مجموعــ  حاصــ

   B A A C   آوريم: دست مي را به  

2a :    

       5 2A C a, B A A C a,          

4a  ¾M ¾]¼U IM
−H¼w Rn¼Åß

   

2a :    

     2 5A C , B A A C           

  كه با شكل داده شده تناقض دارد.

 )7تا  2هاي  هصفح، مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي ( 

 ----------------------------------------------  

  )عرفان صادقي(  »2«گزينة   -92

  نمودار ون زير مربوط به اين كلاس است.

  
  داريم:

 
 

     23
8 2 3 2

8
n F n Bn B x

x x x
n F x

        
 

   

  داريم: ،مجموعة كل كلاس باشد Uحال با فرض اينكه 

       28 13 15n F B n U n F B         

  كدام از دو تيم نيستند. نفر عضو هيچ 15بنابراين 

 )13تا  8هاي  هصفح، مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي ( 

  )علي شهرابي(  »1«گزينة   -93

توانيم  صورت زير نگاه كنيم، جملة عمومي آن را مي بهاگر به الگوي داده شده 

  به سادگي بنويسيم:

  
1nامُ از يـك مربـع   nيعني شكل    1درn      و از دو مثلـث كـه تعـداد

. است، تشـكيل شـده اسـت    nتا  1ر با جمع اعداد از هاي هر كدام براب دايره

  هاي دو مثلث برابر است با: بنابراين جمع تعداد دايره

  212 2
n n

n n


    

  امُ برابر است با:nهاي شكل  پس تعداد كل دايره

 2 2 21 2 3 1n na n n n a n n          

   2
13 2 13 3 13 1 338 40 378a         

 )20تا  14هاي  هصفح، مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي ( 

 ----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »1«گزينة   -94

 2aن و مسـاحت آ  4aدر نظر بگيريم، محيط آن  aاگر طول ضلع مربع را 

  هاي زير را بايد بررسي كنيم: خواهد بود. بنابراين حالت

  باشد، داريم: 4aو  2aواسطة حسابي  aاگر  -

2 0
2 4 2

a
a a a

a

     

¡.¡.ù
¡.¡.ù   

  باشد، داريم: 4aو  aواسطة حسابي  2aاگر  -

2 52 4 2a a a a      

  باشد، داريم: 2aو  aواسطة حسابي  4aاگر  -

28 7a a a a     

5برابر  aبنابراين مجموع مقادير ممكن براي  197 2 2  .است  

 )24تا  21هاي  هصفح، مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي ( 

پايهرياضي
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  )حميد عليزاده(  »1«گزينة   -95
چون فاصلة جملات پنجم تا دهم با فاصلة جملات دهم تا پانزدهم برابر است، 

2  برقرار باشد: مقابلايد رابطة ب
10 5 15a a .a   

  بنابراين داريم:
2

2 21 1 1 04 4 2x x x x x
               
   

   

5

10

15

1
1 1
2 2

1
4

a

x a

a


  

   



 

   

  داريم: ،در نظر بگيريم qحال اگر قدر نسبت دنباله را 
9 510 1 5
45 1

1 1
2 2

a a q
q q

a a q
         

 54 4 50 50
55 1 1 5a a q a q q a q      

 
50 10

5
10

1 1 1 11 2 2 10242
                 

   

 )26و  25هاي  هصفح، مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي ( 

 ----------------------------------------------  

  )سيدعادل حسيني(  »2«گزينة   -96
گيريم. با فرض اينكه  در نظر ميرا هندسي  nbرا حسابي و دنبالة  naدنبالة 

d :1  قدرنسبت دنبالة حسابي باشد، داريم 1 2b a    

 2 3 13 3 2 6 6b a a d d       

 3 5 110 10 4 20 40b a a d d       

2بايد رابطة 
2 1 3b b b .برقرار باشد  

   22 20 40 6 6d d      
240 80 36 72 36d d d       

236 8 4 0d d      
  معادلة فوق داراي دو جواب خواهد بود كه مجموع آن برابر است با:

8 2
36 9

    
 

   

 )27تا  21هاي  هصفح، مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي ( 

 ----------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(  »2«ة  گزين -97
1اي حسابي با جملـة اول   هاي هر رديف، تشكيل دنباله تعداد صندلي 6a   و

4dقدرنسبت   2  دهند؛ زيرا: تشكيل مي 1 10 6 4d a a       
  الن داريم:هاي س رديف صندلي nحال براي مجموع 

     2
12 1 12 4 4 2 42 2n

n n
S a n d n n n          

  2 22 4 880 2 440 22 20 0nS n n n n n n            
1 20n

n
    

  .رديف داشته باشد 20اين سالن بايد 
 )6تا  1هاي  هصفح، همعادلو  جبر -1 حسابان( 

 ----------------------------------------------  

  )پور سعيد علم(  »2«گزينة   -98
  صورت زير هستند. ها به واسطة آن nو 17 ،3اعداد 

1 23 17n

n

,b ,b ,...,b ,

ÂMIve ¾à õwH»
   

1 2 1 2120 3 17 140n nb b ... b b b ... b             

   2 3 17 140 10 2 1402
n

n


        

2 14 12n n       
 )6تا  1هاي  جبر و معادله، صفحه -1(حسابان  

 --------------------------------- -------------  

  )لاريجاني ميلاد سجادي(  »2«گزينة   -99

 

 
   

6
1 2 2 466

2 222 1

1
1 111 7

1 11
1

a q
q q qS qq

S q qa q

q


     

 



   

22 4 21 7 1 7q t
q q t t

          

  2 26 3 2 0 3
t

t t t t
t


           ¡.¡.ù   

02 2 2q
q q

      
 )6تا  1هاي  جبر و معادله، صفحه -1(حسابان  

 ----------------------------------------------  

  )ميلاد منصوري(  »4«ينة  گز -100
122 11 11 1

x
x x ... x

xx


   



  à¾²ILº j R°μ] Ì¼μ\¶
 SLvº nk¤ IM Âwk¹À

   

123 6 9
33

11
1

x
x x x

xx


  



  à¾²ILº j R°μ] Ì¼μ\¶
Âwk¹ÀSLvº nk¤ IM 

   

  
 

12 23 2
12
3

1 1 111 11 11
1

x
x x xxxT x x

x xx

x


        

 



   

2يعني بايد مقدار  1    .را حساب كنيم  

  2ريشة معادلة 5 0x x    2و در نتيجه 5    .است  
2 1 5 1 6T           

 )6تا  1هاي  جبر و معادله، صفحه -1(حسابان  
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  )محمد خندان(  »2«گزينة   -101

4 22 4 1 5 40 21 2 2 10 2 63

x
AB

x
x

 
                  

   

پذير نيست كه دترمينان آن برابر صفر باشد.  در صورتي وارون ABماتريس 

  داريم:

    75 2 6 10 4 20 70 0 2AB x x x x


            

  پذير نيست. ، وارونxازاي يك مقدار  ا بهتنه ABبنابراين ماتريس 

 )23تا  17هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة   -102

هاي خارج قطر اصلي برابـر صـفر هسـتند.     در يك ماتريس قطري، تمام درايه

13ijاگر 
i j

a
    

  باشد، آنگاه داريم: 

12 21
3 1 1 1 03a a
        

   

13 31
4 1 1 1 03a a
        

   

23 32
5 1 1 1 03a a
        

   

هـاي   ازاي سـاير تعريـف   در اين حالت قطري اسـت. بـه   Aبنابراين ماتريس 

ija ،هاي خارج قطر اصلي مخالف صفر خواهد بود. حداقل يكي از درايه  

 )12تا  10هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )محمد هجري(  »2«گزينة   -103

Aاگـر   »:الف«گزارة  kI  و 1
B AB

k
  ،انگـاه بـه ازاي همـة     باشـد

  وجود دارد. (درست) Bو  k ،A حقيقي غيرصفرمقادير 

جـواب باشـد، آنگـاه     Aاگر  ،2Aبراي ماتريس  »:ب«گزارة  A  هـم 

  جواب است. (نادرست)

ــزارة  ــاتريس    »:پ«گ ــض، م ــال نق ــوان مث ــه عن ــاي  ب 2ه 1
4 2A

 
   

و  

1 1
2 2B
 

   
  را در نظر بگيريد. داريم: 

2 1 1 1 4 0
4 2 2 2 0 8AB

     
             

   

1 1 2 1 2 3
2 2 4 2 12 2BA

     
             

   

  بنابراين گزارة مورد نظر نادرست است.

 )21تا  17هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )محمدمهدي ابوترابي(  »4«گزينة   -104

2اگر 
5

a
A

b

 
   

 ،x
X

y

 
  
 

4و  
7B
 

  
 

  باشد، آنگاه داريم: 

171 15 2 5 21 1
17

A
A A

b a b aA

       
         

   

1 5 2 4 341 1
7 4 717 17X A B

b a b a
        

              
   

2
27 4

17

x
xa b

y

               

   

 )26تا  22هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )محمد خندان(  »2«گزينة   -105

aشمار جواب براي معادلـة ماتريسـي    شرط وجود بي b x c

a b y c

     
            

، 

aآن است كه  b c

a b c
 

  
  باشد. داريم: 

2 21 3 1 3 4 21 1
m

m m m
m


        


   

3دستگاه فاقد جواب است. 3 22 1 1 2m    


   

1شمار جواب دارد. دستگاه بي 3 22 1 3 2m
 

    


   

2mپس تنها به ازاي   شمار جواب است. ، داراي بي  

 )26تا  23هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3ندسه ه(

 3هندسه
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  )محمدمهدي ابوترابي(  »4«گزينة   -106

4اگر 
2
a

A
b

 
  
 

  ماتريس ضرايب دستگاه باشد، آنگاه داريم: 

1 4 31 1 12 2 38 8
b c

A
aab ab

    
           

   

4cبنابراين    :است و در نتيجه داريم  

3 4 7 5 5 32 3 4 2 2
x x

x y
y y

         
                       

   

 )26تا  22هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )محمد خندان(  »1«گزينة   -107

AB، پس ندوارون يكديگر Bو  Aدو ماتريس  BA I  :است. داريم  

 2 2 22 2I A I IA A I A A I A           

به طريق مشابه  2I B I B   هر يك هاي  است، در نتيجه تمامي توان

Iدو ماتريس از  A  وI B  ماتريس برابـر هسـتند. بنـابراين    آن با خود

  داريم:     6 4 2I A I B A B       

     2 2 2I A I B A B AB         

2 2 4I A B A B I I         

 )23تا  17هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة   -108

  پذير است و داريم: وارون Aمخالف صفر است، پس  Aدترمينان ماتريس 

 1
1 1 1

A
A B AB A A A B A AB

      
Oa Sμw pH Hn ¸ÃÎoö
´Ã¹¨ïÂ¶ Joò nj   

1I A B B    

 1
1 1 1 1

B
IB A B B BB

     SwHn Sμw pH Hn ¸ÃÎoö
´Ã¹¨ïÂ¶ Joò nj  

1 1 1 1B A I B I A           

12 1 1 1 1 11
1 1 1 2 1 21A A       

                
   

1 1 1 0 1 1 0 1
0 1 1 2 1 3B I A       

               
   

  است، بنابراين داريم: 1Bس ، وارون ماتريBماتريس 

 
3 1 3 11
1 0 1 00 3 1 1B

   
            

   

2 1 3 1 5 2
1 1 1 0 2 1AB A B

     
                   

   

  ، برابر است با:ABهاي ماتريس  بنابراين مجموع درايه

   5 2 2 1 4        

 )23و  22هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )محمدمهدي ابوترابي(  »2«گزينة   -109

پذير هستند، پس اتحادهـاي جبـري بـراي آنهـا      تعويض Iو  Aدو ماتريس 

  برقرار است و در نتيجه داريم:

        4 2 2 2I A I A I A I A I A I A          

   4 2A O
I I A I A I A

       

ــاتريس  ــابراين وارون م Iبن Aــه صــورت  ، ب  2I A I A   .اســت

  داريم:    1 2 2 3I A I A I A I A A A          

 )23تا  17هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -110

اگر دستگاه بيش از يك دسته جواب داشته باشـد، بـه معنـاي آن اسـت كـه      

  صورت داريم: داراي بي شمار جواب است. در اين

2
3 6

3 5
m

m n n
 


   

23 9 33
m

m m
m

        

2 2
2

3 3 63 5 6 5 6 03 3 5
m n n n n

n n
          


   

   66 1 0 1
n

n n
n

 
      

   

2
2

3 3 63 5 63 3 5
m n n

n n


        

 
   

  2 35 6 0 3 2 0 2
n

n n n n
n

 
           

   

3mيعني به ازاي    1وn   6ياn   3طور به ازاي  و همينm    و

3n    2ياn   ولي به ازاي ساير مقادير  ،شمار جواب دارد دستگاه بي

m  وnفرد داشته يا فاقد جواب است. ، قطعاً دستگاه جواب منحصربه  

 )26تا  23هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه (
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  )خطيبي عليرضا شريف(  »1«گزينة   -111

 
17 17 17 17 1734 123 81 4 3 4 64 64 4 17 4         3 ·H¼U¾M   

2 17 173 143 36 2     

17است، پس  17مضرب  !24از طرفي 
24 0! :و در نتيجه داريم  

17 17143 24 2 0 2!      

 )21تا  18هاي  آشنايي با نظرية اعداد، صفحه - سسته(رياضيات گ 

 ----------------------------------------------  

  )جواد حاتمي(  »4«گزينة   -112

11 11 11 11 11 1152 3 65 25 3 5 15 4 5 16 5       2 ·H¼U ¾M   

11 11 1118 3 185 5 4 5 4a a      3 ·H¼U ¾M   

4بنابراين  a  طبيعي  باشد كه در نتيجه كمترين مقدار 11بايد مضربa ،

11برابر  4 7  .است  

 )21تا  18هاي  آشنايي با نظرية اعداد، صفحه - (رياضيات گسسته 

 ----------------------------------------------  

  )محمد هجري(  »1«گزينة   -113

0aدر حالت كلي درست نيسـت، چـون اگـر    » الف«گزارة      باشـد، آنگـاه

  0a b c   است.و در نتيجه گويا  

، عددي گنـگ اسـت و   cنادرست است، چون وارون عدد گنگ » ب«گزارة 

، عـددي گنـگ اسـت،    bضرب آن در عدد گوياي غير صفر  در نتيجه حاصل

1يعني  b
b

c c
  .به مجموعة اعداد گويا تعلق ندارد  

  در حالت كلي درست نيست. به عنوان مثال نقض داريم:» پ«گزارة 

21 1 1 2 12 2 22 2 2 2
2

dc c

d

  
         
    

   

 )6تا  2هاي  آشنايي با نظرية اعداد، صفحه - (رياضيات گسسته 

  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة   -114

  طبق قضية تقسيم داريم:

 128
20 128 20 1 108a b

r
a bq r b bq b q

 


           

0از طرفي در عمل تقسيم، همواره  r b   20است، پسb    و در نتيجـه

  پذير است: هاي زير امكان يكي از حالت

 1 108 108 1 54 2 36 3 27 4b q             

27bازاي  بنابراين حداكثر مقدار خارج قسمت در اين تقسيم، بـه     حاصـل

  شود. داريم: مي  271 27 4 1 4 5
b

b q
q q


        

   

 )15و  14هاي  آشنايي با نظرية اعداد، صفحه - (رياضيات گسسته 

 ----------------------------------------------  

  )مهرداد ملوندي(  »3«گزينة   -115

  باشد، آنگاه داريم: r، برابر 15بر  aماندة تقسيم عدد  اگر باقي

 115 15 15 15 15a q r a q r q r
 

             

 15 1 15a q r        

بنابراين باقي ماندة تقسيم عدد  a  15، برابر 15بر r  است. با توجه به

  فرض مسئله داريم:

 15 1 2 15 1 2 16 8r r r r r            

15 8a q    

6qبه ازاي  aترين عدد دو رقمي  بزرگ  شود: حاصل مي  

9 8 17   15مجموع ارقام 6 8 98maxa        

 )15و  14هاي  اد، صفحهآشنايي با نظرية اعد - (رياضيات گسسته 

 ----------------------------------------------  

  )محمدعلي نادرپور(  »2«گزينة   -116

6  طبق قضية تقسيم داريم: 35 2
3 12
a aq r

a aq r

  
   

   

   6 35 2 3 12 2 2a a aq r aq r         

  111 2 11 11
a

a q q a |
a

      
   

1aاگر   0، آنگاه 1r   است، بنابراينr باشد كـه   قطعاً برابر صفر مي

  است. 11، برابر aفرض است، پس تنها مقدار ممكن براي  فمخال

 )15و  14هاي  آشنايي با نظرية اعداد، صفحه - (رياضيات گسسته 

 رياضيات گسسته
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  )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة   -117

  نهشتي داريم: هاي هم طبق ويژگي

75 1515 752 2 1|
a b a b ( )     

120 15 1515120 23 3 2 6 2|
b b b ( )

       

15
1 2 6 15 6( ),( ) a a k (k )        

  داراي شرايط موردنظر است. 36در بين اعداد داده شده تنها عدد 

 )21تا  18هاي  آشنايي با نظرية اعداد، صفحه - (رياضيات گسسته 

 ------------------- ---------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -118

 

45
45 1536

45 6 318 30 3 5 3 5
,

a b a b a b



       

  »:1«گزينة 

 
15 5 5 5515 3

3 5 13 5 3 5 0 0 5|
,

a b a b a | a



         

  »:2«گزينة 

 
15 3 3 3315 5

5 3 13 5 5 3 0 0 3|
,

a b b a b | b



         

  »:3«گزينة 

153 15
15

5 15 3 3 0 6 5
3 5

| a | a a
a b

a b

 
   

 
 

Íμ]   

در حالـت كلـي از رابطـة    » 4«نهشـتي گزينـة    رابطة هـم 
45

18 30a b   قابـل

  گيري نيست. نتيجه

 )22تا  18هاي  آشنايي با نظرية اعداد، صفحه - (رياضيات گسسته 

 ----------------------------------------------  

  )رضا مرتضوي سيدعادل(  »4«گزينة   -119

22 4 118 4 11 0 8
x x

y x x y
 

        

ــر  ــددي زوج  xاگ ــاه  ع ــد، آنگ ــه   4xو  2xباش ــدادي زوج و در نتيج اع

2 4 11x x   باشـد و در نتيجـه    پذير نمي بخش 8عددي فرد است، پس بر

  ت.عددي صحيح نيس yزوج،  xبه ازاي هر 

ــرد باشــد، آنگــاه   xاگــر  2عــددي ف 1x k   2و 8 1x k   اســت

 k,k:بنابراين داريم ،  

   8 1 4 2 1 11 8 8 16 28 8
k k k k

y k k
               

شـمار نقطـه بـا     عددي صـحيح اسـت، پـس بـي     yفرد،  xيعني به ازاي هر 

  مختصات صحيح بر روي اين منحني وجود دارد.

 )12تا  9هاي  آشنايي با نظرية اعداد، صفحه - (رياضيات گسسته 

 ----------------------------------------------  

  )نويسي مجيد محمدي(  »3«گزينة   -120

اگـــر 
62 3 2 0a a  نگـــاه ، آ    1 2 6a a q q     ،اســـت

پذير است:  هاي زير امكان بنابراين يكي از حالت k,k   

 61 1 6 6 1 1)a k a k a         

 62 2 6 6 2 2)a k a k a         

3

2
1 2 2 1 3 6 33
2 3 3 2 2 6 4

a k a k a k
)

a k a k a k





        

          

   

   6 1 6 5a k k a k k         ®òIÿU    

 65a   

2

3
1 3 3 1 2 6 24
2 2 2 2 3 6 6

a k a k a k
)

a k a k a k





        

          

   

   6 4 6 4a k k a k k         ®òIÿU    

 64a   

نهشتي  كلاس هم 4به يكي از  aبنابراين  61 ، 62 ، 64  و 65  تعلق

  دارد.

 )19و  18هاي  آشنايي با نظرية اعداد، صفحه - (رياضيات گسسته 
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  كتاب آبي) 785(سؤال   »2«گزينة   -121

0yاگر »: 1«گزينة           باشـد، عكـس گـزاره برقـرار نيسـت، چـون در ايـن

xصورت 

y
  تعريف نشده است. 

1xبــه عنــوان مثــال نقــض، اگــر »: 3«گزينــة    2وy    باشــد، آنگــاه

2 2x y  وليx y .است  

1xبه عنوان مثال نقض، اگر »: 4«گزينة    1وy    باشد، آنگاهx y 

1ولي  1
x y
 .است  

با ضرب يا تقسيم دو طرف يك نامساوي در يك عدد مثبت، جهـت نامسـاوي   

توان قضـيه را   عددي مثبت است. پس مي 2y» 2«كند و در گزينة  تغيير نمي

  .رت دوشرطي نوشتصو به

 )8تا  6هاي  آشنايي با نظرية اعداد، صفحه - (رياضيات گسسته 

 ----------------------------------------------  

  كتاب آبي) 790(سؤال   »2«گزينة   -122

  a c a d b c b d a c b d acbd     2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2   

  a d acbd b c (ad bc)      2 2 2 2 22 0 0   

 )8تا  6هاي  آشنايي با نظرية اعداد، صفحه - (رياضيات گسسته 

 ----------------------------------------------  

  كتاب آبي) 801(سؤال   »1«گزينة   -123

  2 7 12 1n | n ( )   

  2 2 221 36 3 7 12 7 12 2n | n ( n ) | n n | n ( )       

2nاگر  a  7و 12n b  ) داريم:2) و (1را در نظر بگيريم، از روابط (  

3 3 13
a | b ,b | a a b

b | b |
a | b

  
   



   

  زمان برقرار نيستند. ، هر دو رابطه همnپس به ازاي هيچ عدد صحيح 

 )12تا  9هاي  آشنايي با نظرية اعداد، صفحه - (رياضيات گسسته 

 ----------------------------------------------  

  كتاب آبي) 825(سؤال   »3«گزينة   -124

  a | a ( a, a) a 3 6 3 6 3   

  a | a [ a, a ] a 2 2 22 6 2 6 6   

aاز طرفي  | a23 23پس  ،6 6a, a 
  

در نتيجـه   ،خواهد شـد  a26برابر با  

  داريم:

  | a | a a k k     62 230 6 5 5 1 5 100   

1  شود. يافت مي k مقدار براي 20 20k k     

 )14تا  9هاي  آشنايي با نظرية اعداد، صفحه - (رياضيات گسسته 

 ----------------------------------------------  

  )87 -سراسري رياضي (  »2«گزينة   -125

  
2

2 2
165 165 1
0 1

q rbq r r(br ) (*)

r b br r br r

     

       

   

  r(r ) r r r (**)      2 3 3165 165 5   

1153165كه و اين )**(و  )*(با توجه به روابط :داريم ،  

  5 33 5 1 5 32( )*r b b       

Nb(غ ق ق)        5
32  

  3 55 3 1 3 54( )*r b b       

318(ق ق)        rb  

1(ق ق)    165 1 164 1( )*r b b r         

 )15و  14هاي  آشنايي با نظرية اعداد، صفحه - (رياضيات گسسته 

رياضيات گسسته (آزمون گواه)
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  كتاب آبي) 844(سؤال   »3«گزينة   -126

، k5حالـت   5دانـيم يكـي از    تقسـيم كنـيم مـي    5اگر اعداد صحيح را بر 

k 5 1 ،k 5 2 ،k 5 kو  3 5 را خواهند داشت كه شكل ديگر  4

k 5 3 ،k 5 kو شكل ديگر  2 5 4 ،k 5 بنـابراين   .بودخواهد  1

  داريم:

  a k a k a ( k ) a k       2 2 2 2 25 25 5 5 5   

  a k a k k     2 25 1 25 10 1   

  a ( k k) a k       2 2 25 5 2 1 5 1  

  a k a k k     2 25 2 25 20 4   

  2 2 25 5 4 4 5 4 5 1a ( k k) a k k            

 )16و  15هاي  آشنايي با نظرية اعداد، صفحه -(رياضيات گسسته

 ----------------------------- -----------------  

  )92 -سراسري رياضي خارج از كشور (  »4«گزينة   -127

يـا مضـارب آن كـم     43كنيم كه اختلاف آن بـا   را پيدا مي 7ابتدا تواني از 

  .باشد

  
43 43 43 4372 37 49 6 7 42 1       

  
54 18 43 43133 54 547 1 13 7 13
        

·H¼U¾M
   

  A A A     
43 435413 7 13 0   

Aكه  براي آن Aترين مقدار  پس كم 13  30باشد، عـدد   43مضرب 

  باشد. مي

 )21تا  18هاي  آشنايي با نظرية اعداد، صفحه - (رياضيات گسسته 

 ------------- ---------------------------------  

  )88 -سراسري رياضي (  »2«گزينة   -128

  روش اول:

  

m
m dc

(m,c) d
ac bc a b


     

  »:4«گزينة 

  
( , )

a a a a


      

84
84 7 71212

84 12 1236 192 3 16 3 16 3 2   

  »: 1«گزينة 
( , )

a a


     
7 7 7 73

7 3 13 2 2 7 9 3   

a  »: 3«گزينة  a   
7 7 723 2 6 1   

هـا يكسـان اسـت بـدون      ها پيمانه تمام گزينهكه در  روش دوم: با توجه به آن

كنـيم تـا    ها را ساده كرده و با يكديگر مقايسه مي صورت سؤال گزينه توجه به

  گزينة متفاوت پيدا شود.

  ) a
7

1 3   

  ) a
7

2 4   

  
( , )

) a a


     
7 7 7 72

7 2 13 2 1 1 7 6 3   

  
( , )

) a a


     
7 7 7 73

7 3 14 3 2 2 7 9 3   

  ها متفاوت است. با ساير گزينه» 2«شويم گزينة  ه سادگي متوجه ميكه ب

 )22تا  18هاي  آشنايي با نظرية اعداد، صفحه - (رياضيات گسسته 

 ----------------------------------------------  

  )95 -سراسري رياضي (  »1«گزينة   -129

N q N

N r r r

    

   

3131 26 26
43 44

  

   

3131 31 3144 13 13
13 31 144 26 13 26 2

,
r r r 


       

31نابراين ب 2r k   تقسـيم   قضيةكه در آن بايد طبقr   .باشـد  43

1maxkصورت در اين    و در نتيجـهmaxr   و بـه ازاي آن اسـت   33

44رقم يكان 2   :داريم 33 1452maxN      

 )22تا  18هاي  آشنايي با نظرية اعداد، صفحه - (رياضيات گسسته 

 ----------------------------------------------  

  )96 -سراسري رياضي (  »4«گزينة   -130

  
231 31 31 3153 3 3 35 125 1 5 1 5 25n n n      ·H¼U ¾M   

   31 31 31 311 53 6 3 6 45 125 1 5 1 5 5n n n       2 ·H¼U ¾M   

n  در نتيجه داريم: n       
31 31 316 4 3 25 5 1 5 25 1 31 0   

  پذير است. بخش 31بر  nارت مورد نظر به ازاي تمام مقادير و عب

 )21تا  18هاي  آشنايي با نظرية اعداد، صفحه - (رياضيات گسسته 
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  )هاشمي بهزاد نظام(  »4«گزينة   -131

AHچون .كنيم مي مرس BCرا بر ضلع  AHعمود  Aاز رأس  || PK ، پـس 

  :متشابه هستند و داريم PKBو  AHBهاي  مثلث

  

  

  

  

3 3 9AB BP

ABH PBK

AB
k k S S

BP
 

    (نسبت تشابه)  

وارد بـر قاعـده    ةالساقين، ارتفاع و ميان دانيم در هر مثلث متساوي از طرفي مي

  اند، پس داريم:   بر هم منطبق

1
2ABH AHC ABC

S S S     

19 9 182ABH PBK ABC PBK ABC PBK
S S S S S S           

 )47تا  45هاي  هصفحقضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن،  -1هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )نويد مجيدي(  »1«گزينة   -132

  

2 2 2 2 215 9 144 12AMD : MD AD AM MD


      

9 12 36
15 5AMD AM.MD MH.AD MH

 
       

بـه حالـت   BMCوAMDدو مثلث، ADو  BCبا توجه به موازي بودن 

  داريم:در نتيجه اند.  با هم متشابه دو زاويهتساوي 

12 3 34
MD MH

: k
BM MH

    


نسبت تشابه


BMC~AMD  

1 36 12
3 5 5MH     

36 12 48 9 65 5 5HH MH MH /         

 )46و  45، 42 تا 38هاي  صفحهقضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن،  - 1هندسه ( 

  )زاده محمدابراهيم گيتي(  »4«گزينة   -133

2اســت، پــسACوســط قطــرOةنقطــ
AC

OA OC چنــين دو  . هــم

  اند، پس: ، با هم متشابهدو زاويهوي ابه حالت تسECMوEABمثلث

1 2
2

2

AC
OECM EC

ACAB AE OE


  


  

2 2 6
AC AC

AC OE OE OE       

 )41تا  38هاي  هصفحقضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن،  -1هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )فرهاد وفايي(  »3«گزينة   -134

 

1 2
1 1

2 1

90
90

ˆ ˆA A ˆ ˆA B
ˆ ˆA B

    
 




  

 
1 1 1

290

ˆ ˆA B DM AD
ADM ~ ABD

AD ABBAD ADM

     
  


  

2 1 1
4 4

AB AD DC ABDM DM

AB DC
      

1 1
4 1 3

DM DM

DC DM CM
   

 
Zoh¶ nj SLvº ®ÃñÿU  

 )41تا  38هاي  هصفحقضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن،  -1هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )حسين حاجيلو(  »2«گزينة   -135

واسطة هندسي طول هـاي دو   الزاويه، طول ارتفاع وارد بر وتر، در هر مثلث قائم

  آورد. بنابراين داريم: خطي است كه آن ارتفاع بر روي وتر پديد مي پاره

92 2 9 1CH
ABC : AH BH CH AH BH ( )
       

12 2 2DH
BED : EH BH DH EH BH ( )
       

2
2

1 11 2 9 3
EH EH

( ),( )
AHAH

      

1 1
3 1 2

EH EH

AH EH AE
   

 
Zoh¶ nj SLvº ®ÃñÿU   

 )42و  41هاي  هصفحقضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن،  -1هندسه ( 

  1هندسه

A

CB
K

P

H
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  )خطيبي عليرضا شريف(  »2«گزينة   -136

B A B A B B A B         

Aدو مجموعة جدا از هم هستند و  Bو  Aدر نتيجه B A   باشـد.   مـي

  داريم:

   B A B A B A              

   B A B A A B        
     

     
B A

B A B A A B B A A B



   
           
      

        

 )34تا  26هاي  ه، صفحآشنايي با مباني رياضيات -آمار و احتمال(

 ----------------------------------------------  

  )محمدعلي نادرپور(  »1«گزينة   -137

   A B A B C C        

   A B A B C C           

 A A B C C



 
    
  

     

B B C    وC  هستنداز هم جداB C C C B        

 )34تا  26هاي  ه، صفحآشنايي با مباني رياضيات -آمار و احتمال(

 ----------------------------------------------  

  )خطيبي عليرضا شريف(  »4«گزينة   -138

  اريم:گذاري كنيم، آنگاه د اگر نواحي موجود در نمودار را مطابق شكل شماره

  
  »:1«گزينة 

       1 2 4 5 4 7 1 2 4 5 7A C B , , , , , , , ,      

  »:2«گزينة 

         1 2 6 7 1 2 6 7A C C A , , , , ,       

  »:3«گزينة 

         1 4 6 7 1 4 6 7A B C A , , , , ,       

  »:4«گزينة 

         1 4 4 7 1 4 7A B C B , , , ,       

ناحية هاشورخورده در نمودار ون، معادل مجموعة  1 4 7, است، پس برابـر   ,

مجموعة    A B C B  باشد. مي  

 )34تا  26هاي  ه، صفحآشنايي با مباني رياضيات -آمار و احتمال(

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -139

         C A C B C A C B C A B              

   
A

C A B C A B C A         

   
A

C A C B C A C C A          

11 6 5C A       

 )34تا  26هاي  ه، صفحآشنايي با مباني رياضيات -آمار و احتمال(

 ----------------------------------------------  

  )محمدمهدي ابوترابي(  »3«گزينة   -140

A  وB  دو مجموعة غيرتهي هستند، بنابراين اگرA B B A     ،باشـد

Aآنگاه  B  .داريم:است  

   2 2
3 1 8 3

8 4 3 4 5 3 1 4 2
4 3 5 2

a a

, b ,b , , a b b

b b

     
         
      

   

3aبنابراين    ،2b    و در نتيجه 6 1C ,    .است  

  

اسـت، پـس    7، يك مربـع بـه طـول ضـلع     2Cمجموعة  نمودارمطابق شكل 

27مساحت آن برابر  49 .خواهد بود  

 )38تا  35هاي  ه، صفحآشنايي با مباني رياضيات -آمار و احتمال(

آمار و احتمال
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  )عليرضا گونه(  »3«گزينة   -141

  
گذرد، متقارن بوده  كه سهمي نسبت به خطي كه از رأس آن مي با توجه به اين

جايي و مسافت طي  ترتيب به جابه و سرعت متوسط و تندي متوسط متحرك به

  نوشت: توان شده توسط متحرك بستگي دارد، مي

3 3av

av

l
s t l x

xv
t

    



   

2 3 2 2x x x m         

  بنابراين:

2 2 2 4maxx x m       

  )9تا  2هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )عليرضا گونه(  »4«گزينة   -142

  
آن برابـر  جـايي   گردد كه جابه اي به مكان اولية خود باز مي حرك در لحظهمت

زمان و محـور   –كه مساحت زير نمودار سرعت  با صفر باشد و با توجه به اين

 tلحظة  ،جايي است، ابتدا با استفاده از تشابه بين دو مثلث زمان برابر با جابه

  يابيم. داريم: را مي

15 1210 20
t

t s
t


  


   

  بنابراين:

1 1
15 12 90 902S m x m


       

2 2
8 10 40 402S m x m


        

 1 2 3 30 90 40 0x x x x               

3 50x m     

 3 50 50 20 10 25S m t t s           

  )21تا  2هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 

 ---------------------------- ------------------  

  )بيتا خورشيد(  »4«گزينة   -143

) حركت tكه تندي متحرك در حال افزايش است (بازة زماني صفر تا  زماني

متحرك تندشونده و زماني كه تندي متحرك در حـال كـاهش اسـت، (بـازة     

  )، حركت متحرك كندشونده است. داريم:3tتا  tزماني 

    2 2 103 32av av
v v v

a a
t t

 
  ½kº¼{ k¹¨ ½kº¼{ k¹U   

2 2 1 2
1

632 5
v v v v

t t v


       

  )16و  12تا  10هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »4«گزينة   -144

2 با مقايسة معادلة حركت با رابطة
0 0

1
2x at v t x   توانيم شـتاب و   مي

  سرعت اولية متحرك را بيابيم، داريم:

22

0

1 1 224 4
4

m
a a

sx t t
m

v
s

       
  

   

  كنيم. داريم: را رسم مي نويسيم و نمودار آن زمان را مي –آنگاه معادلة سرعت 

0 2 4v at v v t       

  
  ة تندي متوسط، داريم:براي محاسب

1 2
1 12 4 1 2 52 2

3 3av
S Sl m

s
t t s

    
   
 

   

  )21تا  15و  3هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 

 3فيزيك
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  )فرد خسرو ارغواني(  »2«گزينة   -145

  نويسيم: صورت زير مي زمان حركت متحرك را به –معادلة مكان 

 22 4 4 1 2 1x t t t         

2tوقتـي اسـت كـه     xكمترين مقدار  s   در ايـن لحظـه    باشـد، در واقـع

1xمتحرك در  m .و كمترين فاصله از مبدأ مكان قرار دارد  

  )21تا  15هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )مجوزياميرحسين (  »2«گزينة   -146

  با استفاده از معادلة مستقل از شتاب، داريم:

0 0 0
00 9 62 3 2

v v vx m
v

t s

  
        

  همچنين شتاب برابر است با:

 0 20 3 6 2 m
v at v a a

s
           

  زمان متحرك برابر است با: –بنابراين معادلة سرعت 

0 2 6v at v v t       

  )21تا  15هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »4«گزينة   -147

  
جـايي   مساحت زير نمودار برابر با جابه ،زمان –دانيم كه در نمودار سرعت  مي

11  است. داريم: 1 1
6 32

v
x S v


      

  2
2 2 2

10 6 22
v

x S v
 

         

دسـت   مسافت طي شده بـه  ،ها را جمع كنيم جايي في اگر قدرمطلق جابهاز طر

  آيد. مي

1 2 1 23 2 140 1l S S v v ( )       

  دست آوريم: به 2vو  1vديگري بين  ةتوانيم رابط با توجه به تشابه مثلث مي

2 21 1 2 12 26 4 10 6 2 4
v vv v

v v ( )    
 

   

  ) داريم:2) و (1ابط (به كمك رو

1 1 120 3 3 20 60m
v S v m

s
        

2 2 240 2 2 40 80m
v S v m

s
        

1  بنابراين: 2 60 80 210av
S S m

v
t s

 
   


   

  )21تا  2هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )حسين مخدومي(  »2«گزينة   -148

 ،شتاب مثبت اسـت  3tتا  2tو  1tهاي زماني صفر تا  هدر بازكه  يي جا از آن

زمان بايـد مثبـت    –در نمودار سرعت هاي زماني  متناظر با اين بازهشيب خط 

متنـاظر در  چون شتاب منفي است، شيب خط  2tتا  1tباشد و در بازة زماني 

زمـان   –نمـودار سـرعت    . از ايـن رو بايد منفـي باشـد  زمان  –نمودار سرعت 

ها  فاقد اين ويژگيدر قسمت اول مطابق با اين حركت نيست زيرا » 2«گزينة 

  است.

  )21تا  2هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------- -----------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »1«گزينة   -149

ثانيـة   10كنـيم. در   محاسـبه مـي   20sجايي متحرك را در مـدت   ابتدا جابه

  ابتدايي حركت، داريم:

2 2
1 1 1 0 1 1

1 1 1 10 0 10 502 2x a t v t x m             

1 ةسرعت متحرك در لحظ 10t s :برابر است با  

1 1 1 0 11 10 0 10m
v a t v v

s
         

  برابر است با: 20sتا  10sجايي متحرك در بازة زماني  جابه

 2 2
2 2 2 1 2 2

1 1 2 10 10 10 02 2x a t v t x              

1  بنابراين: 2
2

50 0 2 520av av
x x m

v v /
t s

   
      

  )21تا  15و  3هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 
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  )بيتا خورشيد(  »1«گزينة   -150

كه دو متحـرك بـه يكـديگر برخـورد نكننـد بايـد مجمـوع انـدازة          براي اين

متـر باشـد. بـا اسـتفاده از معادلـة       80توقف برابر با  ةها تا لحظ جايي آن جابه

  داريم: ،جايي جابه –سرعت 

2 22 2 00 2 2
v v

v v a x x
a


        

2 2

1 2
0 16 0 20

2 2x , x
a a

 
       

2 2
1 2 2

16 2080 80 4 12 2
m

x x a /
a a s

           

  )21تا  15هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )عليرضا طالبيان(  »3«گزينة   -151

2  نويسيم. داريم: معادلة حركت كاميون و اتومبيل را مي
1

1
2x at    

 2x v t T     

هـا يكسـان باشـد.     هـاي آن  جـايي  رسد كه جابـه  ميزماني اتومبيل به كاميون 

  بنابراين:

 2 2
1 2

1 1 02 2x x at v t T at vt vT            

 ةرسد، معادلة درج چون طبق صورت سؤال اتومبيل فقط يك بار به كاميون مي

  دوم فوق فقط يك جواب دارد و بنابراين دلتاي آن برابر با صفر است:

   2 210 4 0 2 02v a vT v aTv
          
 

   

  02 0 2
v

v v aT
v aT


     

   

  )21تا  13هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )غلامرضا محبي(  »1«گزينة   -152

، Bتـا   Aر رفت از است. در مسي dبرابر با  Bو  Aفاصلة بين دو نقطة 

  داريم: ،فرض شود 2tاگر زمان كل حركت 

1 1 12 3 1d v t v t d v t ( )      

يمة اول مسير را در ، اگر فرض كنيم متحرك نAتا  Bدر مسير برگشت از 

  كند، خواهيم داشت: طي مي 2tرا در زمان  و نيمة دوم آن 1tزمان 

1 1 1 2 1 22 2 2v t v t t t ( )     

1 1 1 2 1 2 1 2 1 22 2 2 4 32 2
d d

d v t v t v t v t d v t ( )         

  ) داريم:3) و (1هاي ( با توجه به رابطه

1 1 2 2
33 4 4v t v t t t     

2
1 2

32 2
( )

t t t    

  براي محاسبة تندي متوسط در كل مسير حركت، داريم:

 1
1

1 2

2 32 24
3 32 172 2 4

av av
v tl d

s s v
t t t t t t t

    
    

   

  )15تا  13و  6تا  2هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )حامد خسروي(  »1«گزينة   -153

ها ثابت است و سـرعت دو متحـرك    تحرككه شتاب حركت م با توجه به اين

5tدر لحظة  s زمان دو متحرك را رسم  –شود، نمودار سرعت  يكسان مي

  كنيم. مي

  
انـد و   كه دو متحرك در مبدأ زمان از مبدأ مكـان عبـور كـرده    با توجه به اين

دو جـايي   ان و محور زمان برابر با اندازة جابهزم –مساحت بين نمودار سرعت 

ثانيـة ابتـدايي    10بيشـترين فاصـلة دو متحـرك در     متحرك است، بنـابراين 

5tحركت در لحظة  s :رخ خواهد داد و برابر است با  

 8 2 5 152max maxx S x m
 

        

  )21تا  15هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 
 ---- ------------------------------------------  

  )پيمان محمدعلي راست(  »2«گزينة   -154

ثانية  4كه از حال سكون شروع به حركت كرده است، در  Aبراي متحرك 

  توان نوشت: ابتدايي حركت مي

0 020 0 102 4 2
AAA A

A
v vx v m

v
t s

 
       

4tسـند، (لحظـة   ر اي كه دو متحرك به هـم مـي   چون در لحظه s  انـدازة (

10B  ها يكسان است، داريم: سرعت آن
m

v
s

    

0  بنابراين: 0
0

1020 0 202 4 2
B B

B

BB
v v vx m

v
t s

   
       

  يابيم. داريم: حال شتاب حركت هر متحرك را مي

2
10 0 2 54

A
A A

v m
a a /

t s

 
      
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2
10 20 7 54

B
B B

v m
a a /

t s

  
       

هــا را در لحظــة  حركــت هــر متحــرك را نوشــته و مكــان آنمعادلــة  ســپس

20t s كنيم. داريم: محاسبه مي  

2 2
0 0

1 1 2 5 0 02 2A AA A Ax a t v t x x / t          

20 500t s
Ax m

 

 2 2
0 0

1 1 7 5 20 02 2B BB B Bx a t v t x x / t t           

20 1100t s
Bx m

     

  بنابراين:

 500 1100AB A Bx x x        

1600 1 6ABx m / km     

  )21تا  15هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )سعيد شرق(  »4«گزينة   -155

ثانيـه   tاگر محل رها شدن گلوله را مبدأ مكان و كل زمان حركت گلوله را 

  زمان حركت گلوله، داريم: –عادلة مكان فرض كنيم، با استفاده از م

 

2
2

0 2

1 01 2
4 12 1 09 2

h gt
y gt y

h g t

       
    


   

 2

2
14 39

t
t s

t


      

  بنابراين تندي برخورد گلوله به سطح زمين برابر است با:

10 3 30m
v gt v

s
         

  )24تا  21هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 
 --------------------------------- -------------  

  )عليرضا گونه(  »3«گزينة   -156

اگر سطح زمين را به عنوان مبدأ مكان در نظر بگيريم، مـدت زمـان حركـت    

  برابر است با: Aگلولة 

2 2
0

1 10 10 80 42 2AA A A Ay gt y t t s            

 ررا د Bين مكان گلولة ايم، بنابرا را دو ثانيه ديرتر رها كرده Bچون گلولة 

2Btلحظة  s يابيم. داريم: مي  

2 2
0

1 1 10 2 80 602 2BB B B By gt y y y m             

  )24تا  21هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 

  )حسين مخدومي(  »3«گزينة   -157

  با استفاده از قانون دوم نيوتون، داريم:

2 2 2 2
1 1 1

22
F

F m a am
F ma

F m a F m a
         

2
1
4a a    

  )34تا  32هاي  ، صفحهاي ديناميك و حركت دايره - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »1«گزينة   -158

ت، اس ـ 200Jاي كه انرژي جنبشي آن برابـر بـا    ابتدا تندي جسم را در لحظه

  يابيم: مي

2 21 1200 4 102 2
m

K mv v v
s

         

  كنيم. داريم: حال از قانون دوم نيوتون استفاده مي

10 040 4 1v
F ma m t s

t t

 
         

  )34تا  32هاي  ، صفحهاي ديناميك و حركت دايره - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »2«گزينة   -159

  يابيم. داريم:   جايي، شتاب حركت را مي جابه –فاده از معادلة سرعت با است

22 000 2 2
v

v a x a
x

      


   

  حال با استفاده از قانون دوم نيوتون، داريم:

 2
0

2
v

F ma m
x


  


   

جايي يكسان، نيرو با جرم و مجذور تندي اوليه نسبت مستقيم دارد.  براي جابه

  بنابراين:

2 20
0

1000 20 22000 10
A

B

A A

B B

vF m

F m v

             
   

  )34تا  32هاي  ، صفحهاي ديناميك و حركت دايره - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )حسين مخدومي(  »3«گزينة   -160

هـا   صـورت جفـت وجـود دارنـد و نـوع آن      كنش و واكنش همواره به ينيروها

هـا   توان براينـد آن  يشوند، نم م وارد ميسهمواره يكسان است و چون به دو ج

راسـتا امـا در    انـدازه، هـم   را تعيين كرد. نيروهاي كنش و واكنش همـواره هـم  

  .خلاف جهت يكديگر هستند

  )35و  34هاي  ، صفحهاي ديناميك و حركت دايره - 3(فيزيك 
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  )غلامرضا محبي(  »4«گزينة   -161

  خواهيم داشت: ،دماي سلسيوس و كلوينبين با توجه به رابطة 

273T      

1

2

27
1 1 1

54
2 2 2

273 300

273 327

C

C

T T K

T T K

 

 


     

     




   

  براي محاسبة درصد تغييرات خواهيم داشت:

1
327 300100 100 9300

T

T

 
    %   

  )92ة ، صفحدما و گرما -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »4«گزينة   -162

10در دماي  C طول ميلة ،A  0به اندازة 1/ cm    از طـول ميلـةB   بيشـتر

به همين اندازه بايد بيشتر انبسـاط   Bبراين در دماي مورد نظر ميلة است. بنا

  پيدا كند تا در نهايت طول آنها يكسان شود. داريم:

0 1B B A AL L /        

5 51 5 10 100 10 100 1 0 1/ / /            

  5
0 1

150 100 1 10
/

/ 
  

 
   

200 4/ C     

2 210 200 4 210 4/ / C         

  )100تا  96هاي  دما و گرما، صفحه -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )مليحه جعفري(  »4«گزينة   -163

  با استفاده از رابطة انبساط سطحي، داريم:

 
3

1
1

27 102 2 40 5 527 273 500
A

A A T
A T

 
       

    
   

3 7 1
2 2

27 102 4 5 10
2 10 3 10

/ K


 
    

  
   

  )100ة رما، صفحدما و گ -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »3«گزينة   -164

چون ضريب انبساط طولي براي هـر دو حالـت يكسـان اسـت، بـا اسـتفاده از       

  توان نوشت: هاي درصد تغيير حجم و درصد تغيير مساحت مي رابطه
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2 100

T

T

 
 

 
´\e oÃÃûU kÅnj

SeIv¶ oÃÃûU kÅnj   

200 100
0 24

3 200
0 24 2 100

T C , T C
/ /

   



 

SeIv¶ oÃÃûU kÅnj
´\e oÃÃûU kÅnj 

   

0 72/ ´\e oÃÃûU kÅnj %   

  )102تا  95هاي  دما و گرما، صفحه -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )عليرضا گونه(  »2«گزينة   -165

  كنيم: افزايش حجم جيوه و افزايش گنجايش ظرف را محاسبه مي

5 3
1 18 10 100 50 0 9V V / cm        ½¼Ã] ½¼Ã]   

5 3
13 3 10 100 50 0 15V V / cm        ¾zÃ{ ¾zÃ{   

  ريزد، برابر است با: اي كه از ظرف بيرون مي بنابراين حجم جيوه

30 9 0 15 0 75V V / / / cm     ½¼Ã] ýoË   

  )102و  101هاي  دما و گرما، صفحه -1(فيزيك  

 1فيزيك
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  )عليرضا گونه(  »4«گزينة   -166

  ا تغييرات دما، داريم:ببا استفاده از رابطة تغيير چگالي 

1      

54 82 5 5 3 4 10 300/ C              

2 2100 300 400 673C K          

  )102و  92هاي  دما و گرما، صفحه -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »1«گزينة   -167

Qطبق رابطـة   ،دهيم وقتي به جسمي گرما مي mc     دمـاي آن افـزايش

  ايم. پس: يابد. به هر دو جسم به يك ميزان گرما داده مي

Cu W Cu Cu Cu W W WQ Q m c m c       

4200 19380 4200 19 380
Cu Wm m

Cu Cu
 

         

210Cu C      

  )108تا  104هاي  دما و گرما، صفحه -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )پيمان محمدعلي راست(  »1«گزينة   -168

صورت گرما به گلولـه   به ،درصد از انرژي جنبشي گلوله در لحظة برخورد 80

  . داريم:شود ميمنتقل شده و باعث بالا رفتن دماي آن 

280 4 1
100 5 2Q K mc mv    ¾²¼±¬   

22800 20 2005
m

v v
s

       

  )108تا  104هاي  دما و گرما، صفحه -1(فيزيك  

  )فرد خسرو ارغواني(  »1«  گزينة -169

  پس داريم: ،گرماي داده شده به هر دو كره يكسان است

A B A A A B B BQ Q m c m c       

A A A A B B B BV c V c        

Aجنس هستند پـس   چون هر دو كره هم Bc c  وA B    باشـد.   مـي

  بنابراين داريم:

A B
A A B B

B A

V
V V

V


    


   

13Vاز طرفي تغيير حجم از رابطة  V    آيد، بنابراين: دست مي به  

A A A A

B B B B

V V

V V

  
  

  
   

1 1A B

A B

B A

A B A
V

B A B
V

V

V
 





  
    

  
  

  )108تا  104و  101هاي  دما و گرما، صفحه -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )عليرضا گونه(  »1«ة  گزين -170

Qبا استفاده از رابطة  mc   و همچنينm

V
  توان نوشت: مي  

0 Q mc
A B m

V

Q Q
 


     

    0A A A A B B B BV c V c         −jI÷U −jI÷U  

   2 2 1200 25 1600 45 0B B B BV V          −jI÷U −jI÷U  

4 120 0 30 C      −jI÷U −jI÷U     

  )112 تا 104هاي  ، صفحهدما و گرما -1(فيزيك  
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  )حسين مخدومي(  »2«گزينة   -171

  ها متوالي باشند، مقاومت معادل مدار برابر است با: وقتي كه مقاومت

5 5 5 15eqR        

  بنابراين جريان عبوري از مدار برابر است با:

15 1 16eq
I A

R r

  
   

 
   

  عادل برابر است با:اند، مقاومت م ها موازي وقتي كه مقاومت

5
3eqR     

  در اين حالت جريان عبوري از مدار برابر است با:

3
5 813

I I A
     


   

  توان نوشت: در نتيجه مي

116
3 6
8

I I

I I



  
 

   

  )77تا  70و  66تا  61هاي  ، صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -2(فيزيك 

 -- --------------------------------------------  

  )اميرحسين مجوزي(  »4«گزينة   -172

نهايت است و با توجه بـه   رو مقاومت آن بي آل است از اين سنج ايده چون ولت

يجه تكند و در ن كه در شاخة اصلي مدار قرار دارد، از آن جرياني عبور نمي اين

برابـر   تانسيل دو سر باتري) كه(اختلاف پرا سنج تنها نيروي محركة مولد  ولت

  دهد. نشان مياست  28V با

  )66تا  61هاي  ، صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )حسين ناصحي(  »4«گزينة   -173

  توان نوشت: معادل مدار، ميبا استفاده از رابطة اهُم براي مقاومت 

eq
I

R r eq
eq

eq

R
V R I V

R r




 
  


   

11 5 1 5 1 5 11
2 2 32 2

/
/ / r rr

r V

r

                     

   

  )66تا  61هاي  ، صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )عليرضا گونه(  »1«گزينة   -174

كنـيم.   تري رسم مي صورت ساده سيل، مدار را بهپتان ابتدا با استفاده از نقاط هم

  داريم:

  

  

  
اهُمـي يكسـان اسـت،     4اهُمي و  2با توجه به اينكه جريان عبوري از مقاومت 

  داريم:

1 1 2 1
2 2

2 24
V R

V V
V R

      

  توان نوشت: بنابراين مي

1 2 112 4V V V V V      

1
24 6 3V RI I I A       

  )77تا  70هاي  ، صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »2«گزينة   -175

 هصورت ساده شد ها، مدار را به بودن مقاومتابتدا با توجه به متوالي يا موازي 

را محاسـبه   Bو  Aهـاي   كنيم و سپس مقاومت معـادل بـين نقطـه    رسم مي

  كنيم. داريم: مي

 2فيزيك
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1 22 2
R R R R R R

R R
R R R R

 
   

 
   

3 2 2
R R

R R     

2eq
R R R

R
R R


 


   

هـا، مـدار را    در حالت دوم نيز با توجه بـه متـوالي يـا مـوازي بـودن مقاومـت      

هـاي   كنيم و سپس مقاومت معادل بين نقطـه  صورت ساده شدة زير رسم مي به

A  وC كنيم: را محاسبه مي  

  

1 2
3

2 2 2
R R R R

R R R R
R R

     


   

1 1 1 2 8 3
3 3 8eq

eq
R R

R R R R R
     


   

  بنابراين:

8 42
3 6 3
8

eq

eq

R
R

RR
  


   

  )77تا  70هاي  ، صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )نسب ينيعبدالرضا ام(  »4«گزينة   -176

فرض كنيم، با توجه بـه   Iاهُمي را برابر با  36اگر جريان عبوري از مقاومت 

هـا، جريـان عبـوري از هـر يـك از       موازي بودن مقاومت ياقانون اهُم و متوالي 

ها را  صورت زير خواهد بود. حال توان مصرفي هر يك از مقاومت ها به مقاومت

  يم:كن محاسبه مي

  

2P RI   

2
1 36P I   

 2 2
2 12 3 108P I I     

2 2
3 3 16 48P I I     

2 2
4 6 64 384P I I     

2 2
5 2 144 288P I I     

خواهـد داشـت. در نتيجـه     اهُمي بيشترين توان مصـرفي را 6بنابراين مقاومت 

  توان نوشت: خواهد بود و مي 12Vولتاژ دو سر اين مقاومت برابر با 

1 112 6 8 12 12 34 4t tI I A I I I A            

  مقاومت معادل مدار نيز برابر است با:

36 12 9 9 3 1236 12R R
       


   

12 6 4 4 2 612 6 eqR R
       


   

  در نتيجه:

   3 6 2 24t eqI R r V        

24 3 2 18tV I r V V          

  )77تا  61هاي  ، صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )غلامرضا محبي(  »1«گزينة   -177

شـوند و از مـدار    اتصـال كوتـاه مـي    4Rو  2R، 3Rهاي  در مدار مقاومت

  شوند. بنابراين جريان عبوري از مدار برابر است با: حذف مي

12 61 5 0 5eq
I A

R r / /


  

 
   

اسـت،   1Rدر نتيجه توان خروجي مولد كه همان توان مصـرفي در مقاومـت   

  برابر است با:

2 212 6 0 5 6 54P I rI / W       Â]»oi   

2 2
1 1 5 6 54RP R I / W      

  )77تا  61هاي  ، صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -2(فيزيك 
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  )ميثم دشتيان(  »3«گزينة   -178

  
مقدار مقاومت رئوستا افـزايش يافتـه در    Aبا حركت لغزنده به سمت نقطة 

شود. پس طبق رابطة  مدار نيز زياد مينتيجه مقاومت معادل 
eq

I
R r





 ،

 2Lجريان عبوري از مولد كاهش خواهد يافت. لذا جريان عبـوري از لامـپ   

2كاهش يافته و بر اساس رابطة 
2 2P R I   2، توان مصرفي و نـور لامـپL 

  نيز كاهش خواهد يافت.

  
با توجه به كاهش جريان عبوري از مـدار، طبـق رابطـة     V rI  k²¼¶ ،

يابد و بـا توجـه بـه كـاهش اخـتلاف       اختلاف پتانسيل دو سر مولد افزايش مي

1 طبــق رابطــة 2Lپتانســيل دو ســر لامــپ  2L LV V V k²¼¶ ITw¼Gn  »  ،

1LV     1حتماً افزايش خواهد يافت و در نتيجـه طبـق رابطـة
2

1
1

LV
P

R
  نـور ،

  بيشتر خواهد شد. 1Lلامپ 

  )77تا  61هاي  ، صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -2(فيزيك 
 --- -------------------------------------------  

  )ميثم دشتيان(  »2«گزينة   -179

طبق رابطة 
eq

I
R r





0rچون     1است پس

eq
I

R
   بوده و چـون

5جريان 
4در حالت دوم  eqRبرابر شده پس  4

  .ه استشدبرابر  5

  
  داريم: ،در حالت اول كه كليد باز است

12 12R    

123
12

12
R

R
R




   

  123 4 51
124 12eq

R
R R R R

R
    


   

دچار اتصال كوتاه شـده و از   1Rدر حالت دوم كه كليد بسته است، مقاومت 
  گردد. داريم: مدار حذف مي

23
6

6
R

R
R




   

  23 4 52
6 46eq
R

R R R R
R

    


   

  بنابراين داريم:

   2 1
4 6 4 124 45 6 5 12eq eq

R R
R R

R R
              

   

6 484 3 26 60 5
R R

/
R R

   
 

   

48 6 0 8 1260 5 6
R R

/ R
R R

     
 

   

  )77تا  70و  66تا  61هاي  ، صفحهتريكي و مدارهاي جريان مستقيمجريان الك -2(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )بيتا خورشيد(  »3«گزينة   -180

دهـد يعنـي    فر را نشـان مـي  كند و عدد ص جرياني عبور نمي 2Aاز آمپرسنج 

صفر است. (دقت  ،ج به آنها وصل شدهاي كه آمپرسن تانسيل دو نقطهاختلاف پ

است.) در اين حالـت   نگرفتهصورت متوالي در مدار قرار  كنيد كه آمپرسنج به

در آن قـرار دارد، تـأثيري در مـدار     2Aاي كـه آمپرسـنج    بود و نبود شـاخه 

  ندارد.

  
2 16 3a bV I I V     

1 22 1a bV V
I I ( )

    

  دهد جريان شاخة اصلي مدار را نشان مي 1Aاز طرف ديگر آمپرسنج 

1 2 6 2I I A ( )    

  توان نوشت: ) مي2) و (1هاي ( زمان معادله با حل هم

1 2
2 2 2 12 6 2 4( ),( )

I I I A , I A        

  ر است با:اختلاف پتانسيل دو سر مولد براب

22 1 6 16V rI V         
هـاي پـاييني و    در شـاخه  2Iو  1Iهـاي   حال با توجه به قانون اهُم و جريـان 

  توان نوشت: بالايي مدار، مي

1 1
1 2 1 1

16 164 13 3
V

I R
R R R R

      
  

   

2 3
3 4 3 3

16 162 26 6
V

I R
R R R R

      
  

   

  )77تا  70و  66تا  61هاي  الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم، صفحه جريان -2(فيزيك 
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 )اميرعلي برخورداريون(  »2«گزينة   -181

  نادرست هستند.» پ«و » ب«، »الف«هاي  عبارت

  ها: بررسي عبارت

مادة حل شونده در ضديخ، اتيلن گليكول بوده و به دليل برخـورداري از  الف) 

  هاي آب پيوند هيدروژني برقرار كند. تواند با مولكول گروه هيدروكسيل مي

اسـتر   كنندگي صابون براي پارچه نخي بيشـتر از پارچـة پلـي    ب) قدرت پاك

  است.

ــون  پ)  ــود ي ــل وج ــه دلي ــا ب ــاي  در آب دري 2Caه   2وMg   ــدرت ق

  صابون، كمتر از آب چشمه است. گيكنند پاك

  ت) اين جمله با توجه به متن كتاب درسي درست است.

  )10و  9، 4هاي  ، صفحه3يمي (ش 

 ---------------------------------------------- 

 )پور ساسان اسماعيل(  »4«گزينة   -182

  ها: بررسي گزينه

  ) درست:1

2 5 2 32 2N O (s) H O(l) H (aq) NO (aq)      

2از انحلال هر مول  5N O ،4 3بنـابراين از انحـلال    ؛شـود  مول يون توليد مي 

2مول  5N O ،12 شود. مول يون توليد مي  

  ) درست.2

  ) درست:3

   آب + مخلوط آلومينيم و سديم هيدروكسيد  هاي ديگر+گاز هيدروژن فراورده

شــوند و  هــاي خورنــده پــاك مــي هــا، بــا شــوينده ايــن رســوب درســت:نا) 4

  ها نيستند. ي قادر به زدودن آنهاي صابوني يا غيرصابون كننده پاك

  )15و  13، 12هاي  ، صفحه3(شيمي 

 ---------------------------------------------- 

 )جديديجواد (  »2«گزينة   -183

  شوند. هاي ناهمگن محسوب مي كلوييدها، مخلوطنادرست. »: 1«گزينة 

  ت زير است:صور به 2Ca(OH)پذيري  انحلالدرست. » 2«گزينة 

2
2 2Ca(OH) (aq) Ca (aq) OH (aq)     

2
2

20 05 1
molOH

?molOH / molCa(OH)
molCa(OH)


     

0 1/ molOH  

14 13 110 10[H ][OH ] [H ] mol.L           

  زنند. براي كاهش ميزان اسيدي بودن آهك مينادرست. »: 3«گزينة 

  كنيم: ها در دو محلول را محاسبه مي غلظت يون نادرست.»: 4«گزينة 

1
2

2
30 15 0 451
molmol

/ Ca(OH) / mol.L
L molCa(OH)

 
·¼Ä ·¼Ä   

120 2 0 41
molmol

/ HCl / mol.L
L mol HCl

 
·¼Ä ·¼Ä   

 ،هيدروكسـيد بيشـتر اسـت    كلسيممولار  15/0يون موجود در محلول غلظت 

  است. يتر پس الكتروليت قوي

  )17و  14، 7هاي  ، صفحه3(شيمي  

 3شيمي
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 )جواد جديدي(  »4«گزينة   -184

  ها: بررسي گزينه

  د.كن الف) نادرست: ثابت تعادل با تغيير دما تغيير مي

هـا و   دهنـده  توليد و مصرف واكـنش ب) نادرست: تنها در زمان تعادل سرعت 

  برابر است.ها  فراورده

  پ) درست.

  ت) درست:

6 24 1 8 101 8 10a
[H ][HCOO ] ( / )

K /
[HCOOH] [HCOOH]

  
 

      

6 2 8 1
4

1 8 10 1 8 10
1 8 10

( / )
[HCOOH] / mol.L

/


 




   


   

  )24تا  20هاي  ، صفحه3(شيمي  

 ---------------------------------------------- 

 )مد عظيميان زوارهمح(  »4«گزينة   -185

زيرا تنها عامل مؤثر بـر ثابـت    ؛كند غلظت، ثابت يونش تغييري نمي ايشا افزب

 HAاما با تغيير غلظت درجـة يـونش اسـيد     ،استتعادل (ثابت يونش) دما 

  كند. تغيير مي

  ها: بررسي ساير گزينه

در محلـول هـر دو اسـيد يكسـان      HXو  HAهاي  ار مولمش»: 1«گزينة 

لازم  NaOHبوده و براي خنثي كردن محلول آنها مقـدار مـول يكسـاني از    

  است.

سـان از  آن در شرايط يك pHاسيد قوي محسوب شده و  HX»: 2«گزينة 

  كمتر است. HAمحلول 

يكي از آنها اسيد قوي و ديگري اسيد ضعيف است و طبـق رابطـه   »: 3«گزينة 

[H ] M.   ،  نيــز در غلظــتH ) .مــؤثر اســت  در اســيدهاي

  به غلظت و دما بستگي دارد.)ضعيف 

  )20تا  18هاي  ، صفحه3(شيمي  

 ---------------------------------------------- 

 )زواره محمد عظيميان(  »4«گزينة   -186

هـا جـوش شـيرين     هـا بـه شـوينده    كـردن چربـي   براي افزايش قـدرت پـاك  

3(NaHCO   كنند.  اضافه مي (

  ها: گزينهساير ي بررس

  درست:  »: 1«گزينة 

3 2 2NaHCO HCl CO H O NaCl      

توانـد حتـي فلـز روي را در     درست: اين محيط بسيار اسيدي مـي »: 2«گزينة 

نيـز   Mg، فلـز  Znاز  Mgپذيري بيشتر  كند. با توجه به واكنشحل خود 

  واكنش داده و حل خواهد شد.

  .درست»: 3«گزينة 

  )36و  32، 31، 24هاي  ، صفحه3(شيمي  

 ---------------------------------------------- 

 )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »1«گزينة   -187

H]ابتدا غلظت  ]   را محاسـبه   غلظـت اوليـة اسـيد   را تعيين كرده و سـپس

  كنيم: مي

2 7 3 0 3 3 12 7 10 10 10 2 10/ /pH / [H ] mol.L              

3 1
0 0 2

2 10 0 1
2 10

[H ] M M / mol.L


 



    


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  با توجه به واكنش زير داريم:

2HA NaOH NaA H O     

0 1 12 1 1
/ molHA molNaOH

?molNaOH L
L molHA

  −¼±d¶ −¼±d¶  

0 2/ mol NaOH  

  )32تا  30و  20تا  18هاي  ، صفحه3(شيمي 

 ------------------------------------- --------- 

 )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »2«گزينة   -188

2Liمعادلة انحلال يوني  O صورت زير است. در آب به  

2 2 2Li O(s) H O(l) LiOH(aq)    

  صورت زير است: سازي به واكنش خنثي

2HBr LiOH H O LiBr     

  بر است با:در محلول اسيد برا Hغلظت 

1 4 2 0 6 2 11 4 10 10 10 4 10/ /pH / [H ] mol.L             

  توان نوشت: بنابراين مي

2
1 0 04200 1000 1
L / molHBr

?gLi O mL
mL L

  −¼±d¶ −¼±d¶   

2 2 2
2

1 301 0 121 2 1
molLi O gLi OmolLiOH

/ g Li O
mol HBr molLiOH molLi O

      

  )32تا  30و  16هاي  ، صفحه3(شيمي  

 )زواره محمد عظيميان(  »4«گزينة   -189

  صورت زير است: در دماي اتاق مقايسة قدرت اسيدي به

3HCOOH CH COOH HCN    

  ها: بررسي ساير گزينه

شـمار   ،KOHو  NaOHبا توجه به يكسان نبودن جرم مولي »: 1«گزينة 

الكتريكـي آنهـا بـا هـم      يها در محلول آنها با هم متفاوت بـوده و رسـاناي   يون

  متفاوت است.

  .است محلول آبي استون خنثي»: 2«گزينة 

HNO)2نيترو اسيد »: 3«ينة گز   يك اسيد ضعيف است. (

  )23تا  19و  17هاي  ، صفحه3(شيمي  

 ---------------------------------------------- 

 )محمد كوهستانيان(  »1«گزينة   -190

3 3CH COOH(aq) CH COO (aq) H (aq)    

63 3
3

2 10 0 02a
[H ][CH COO ] [H ][CH COO ]

K
[CH COOH] /

   
      

8 4 14 10 2 10[H ] mol.L          

2 2HNO (aq) H (aq) NO (aq)    

2 22
2

a
a

[H ][NO ] [H ][NO ]
K [HNO ]

[HNO ] K

   
     

4 4 6 1
2 3

2 10 2 10 8 10
5 10

[HNO ] mol.L
 

 


  
   


  

  )24تا  18هاي  ، صفحه3(شيمي  
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 )اميرعلي برخورداريون(  »4«گزينة   -191

 2NOشـوند   هاي فسيلي توليد مي اي كه از سوختن سوخت هاي عمده آلاينده

تبـديل شـده و    3SOابتـدا بـه    2SOاكسيد) هستند.  (گوگرد دي 2SOو 

3SO   2با حل شـدن در آب 4H SO      توليـد و در نتيجـه بـاران را اسـيدي

  .نيست 3SOكند. اما توجه شود فراوردة عمدة سوختن منابع فسيلي  مي

  )68و  67، 63، 52هاي  ، صفحه1(شيمي  

 ---- ------------------------------------------ 

 )كوكنده حسن رحمتي(  »2«گزينة   -192

  صورت زير است: معادلة موازنه شده به

2 2 7 3 2 214 2 2 3 7K Cr O HCl KCl CrCl Cl H O       

  15ها =  مجموع ضرايب واكنش دهنده

  14ها =  مجموع ضرايب فراورده

  است. 1اختلاف موردنظر برابر 

  )60تا  58هاي  ، صفحه1(شيمي  

 -- -------------------------------------------- 

 )زواره محمد عظيميان(  »2«گزينة   -193

  .است A ،CaOمادة با توجه به فراورده حاصل 

وري در كشاورزي  سيد) براي افزايش بهرهك(كلسيم ا CaOالف) درست. از 

  شود. استفاده مي

  يك اكسيد اسيدي است. 2COب) نادرست: 

استفاده  CaOو  MgOبه مواد معدني از  2COپ) درست. براي تبديل 

  اي است. گلخانه يكي از گازهاي 2COشود و  مي

جفـت الكتـرون    8، ت) نادرست: با توجه بـه سـاختار لـوويس يـون كربنـات     

  ناپيوندي وجود دارد.

  

  )74و  67تا  64هاي  ، صفحه1(شيمي  

 ---------------------------------------------- 

 )پور مبينا شرافتي(  »2«گزينة   -194

)بو و بسيار سمي اسـت. چگـالي    رنگ، بي گازي بي كربن مونوكسيد، )
³o]

´\e 

د سـوز زر  . در سوختن ناقص كه شـعله وسـيلة گـاز   استاين گاز كمتر از هوا 

شود. سپس مطابق معادلة زيـر در واكـنش    وارد هواكره مي COنگ است، ر

  شود. (اكسيد پايدارتر كربن) تبديل مي 2CO به 2Oبا 

2 22 2CO(g) O (g) CO (g)    

  )54و  53هاي  ، صفحه1(شيمي  

 ---------------------------------------------- 

 )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »2«گزينة   -195

1 (  

2 (  

3 (  

4 (  

  )65و  64هاي  ، صفحه1(شيمي  

 1يميش
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 )پور مبينا شرافتي(  »2«گزينة   -196

  نادرست است.» ت«فقط عبارت 

صورت زيـر   اي) به ترين گاز گلخانه (مهماكسيد  نمودار تغييرات گاز كربن دي

  است:

  

  )69و  68هاي  ، صفحه1(شيمي  

 ---------------------------------------------- 

 )پور مبينا شرافتي(  »4«گزينة   -197

  آوريم: دست مي ابتدا ميزان برق مصرفي ماهانه اين كارخانه را به

8 6 2000030 1 1 1
W.h

  
SøIw ½I«Twjp»n p»n SøIw ½I«Twj   

1 288001000
kW.h

kW.h
W.h

   

  رختان برابر است با:مصرفي توسط داكسيد  دي ميزان كربن

2 2
33456 103681
kgCO

kgCO Sinj Sinj   

210368 0 3628800
kgCO

/
kW.h

   

  منبع توليد برق گاز طبيعي بوده است.در نتيجه 

  )71ة ، صفح1(شيمي  

 ---------------------------------------------- 

 )پور مبينا شرافتي(  »4«گزينة   -198

  .نديكديگر آلوتروپ (دگرشكل)اوزون و اكسيژن 

  )81تا  77هاي  ، صفحه1(شيمي  

 ---------------------------------------------- 

 )پور مبينا شرافتي(  »3«گزينة   -199

  .  هستند 2COهمان ، Aهاي  مولكول

.. ..

.. ..O C O    

4 2 24


 
Ákº ¼ÃQ ÁIÀï·»oT§²H jHk÷U

Ákº ¼ÃQIº ÁIÀï·»oT§²H Sÿ] jHk÷U   

  )73ة ، صفح1(شيمي  

 ---------------------------------------------- 

 )پور مبينا شرافتي(  »2«گزينة   -200

سوخت سبز سوختي است كه در ساختار خود افـزون بـر كـربن و هيـدروژن،     

هـاي   اتانول از جمله سوختند. پذير تخريب نيز دارد. اين مواد زيست اكسيژن

  رود. شمار مي سبز به

  )74ة ، صفح1(شيمي  
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 )سيدمحمد معروفي(  »2«گزينة   -201

هـا و   هرچـه اخـتلاف سـطح انـرژي واكـنش دهنـده      در يك واكنش گرماده، 

انرژي آزاد شده بيشتر خواهد بود. با توجـه بـه اينكـه     ،ها بيشتر باشد فراورده

واكنش سوختن گرماده است و از طرفي سطح انرژي ماده در حالـت فيزيكـي   

  يشتر از مايع است، داريم:گاز ب

  

  بيشترين انرژي آزاد شده را دارد.» 2«واكنش بنابراين 

  )62تا  58هاي  ، صفحه2(شيمي  

 ---------------------------------------------- 

 )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »2«گزينة   -202

  ها: نهيبررسي گز

  وخت و ساز شير در بدن گرماده است.) فرايند گوارش و س1

، اما فرايند سـوخت و سـاز   بوده بدن گرماگير بادما شدن بستني  ) فرايند هم2

  آن گرماده است.

ها معرف دما اسـت. در دمـاي ثابـت، ميـانگين      ) ميانگين انرژي جنبشي ذره3

  ماند. ها بدون تغيير مي انرژي جنبشي ذره

اما فرايند فتوسنتز گرمـاگير   بوده ده) واكنش اكسايش گلوكز در بدن گرما4

  است.

  )61تا  58و  56تا  54هاي  ، صفحه2(شيمي  

 ---------------------------------------------- 

 )جعفر رحيمي(  »1«گزينة   -203

  گرم شكلات: 50انرژي آزاد شده حاصل از سوختن 

550 2 5100
1050 5100

550 2 5100

: / g

: g

: / g

  

  



  


ÂTi¼w ÁroºH

RnHkÃÀ¼Mo¨

ÂMoa

¸ÃFU»oQ

   

2 5 17 42 5

5 38 190 42 5 190 42 5 275

2 5 17 42 5

kJ
/ g / kJ

g

kJ
g kJ / / kJ

g

kJ
/ g / kJ

g


  


    



  


   

20گرم آب به اندازة  500ي كه صرف بالا رفتن دماي انرژ C شود: مي  

500 4 2 20 42000 42Q mc / J kJ         

درصد گرماي حاصل از سوختن شكلات كه صرف افـزايش دمـاي آب شـده    

  است برابر است با:

42 100 15 27275 /  % گرماي مورد نظردرصد  

  )71و  70هاي  ، صفحه2(شيمي  

 

 2شيمي
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  اند. درست» پ«و » ب«هاي  عبارت

  هاي نادرست: بررسي عبارت

  است.  زير صورت : تركيب آلي موجود در بادام بنزآلدهيد نام دارد و بهالف)

  

 ـ زيـر صـورت   تركيب آلي موجود در رازيانـه بـه  فرمول ساختاري : ت) وده و ب

  گروه عاملي اتري دارد.

  

  )69و  68هاي  ، صفحه2(شيمي  

 ---------------------------------------------- 

 )سيدمحمد معروفي(  »2«گزينة   -205

[ها مجموع آنتالپي پيوند فراورده[ [ها دهنده واكنش پيوند نتالپيمجموع آH [    

2H H(H H) H(Cl Cl) H(H Cl)            

1436 242 2 431 184H ( ) kJ.mol         

  شود خواهيم داشت:طور كامل مصرف  در فرايند به 2Hزماني كه يك گرم 

22
2 2

1 1841 922 1
mol H kJ

gH kJ
g H mol H


      

  )68تا  65هاي  ، صفحه2(شيمي 

 

 )سالار ملكي(  »1«گزينة   -206

هـا را محاسـبه    گرماي حاصل از سوختن يك گرم از هر يـك از هيـدروكربن  

  كنيم. مي

2 6
1 15601 1 5230 1
mol kJ

) gC H kJ
g mol

      

3 6
1 20582 1 4942 1
mol kJ

) gC H kJ
g mol


      

2 4
1 14103 1 50 3528 1
mol kJ

) gC H / kJ
g mol


      

2 2
1 13004 1 5026 1
mol kJ

) gC H kJ
g mol


      

  )71و  70هاي  ، صفحه2(شيمي 
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 )پور مبينا شرافتي(  »3«گزينة   -207

  اند. درست» ت«و » ب«هاي  عبارت

هـاي   پيوند بين اتم وجود دارند، 2Fو  2N ،2Oالف) در دورة دوم گازهاي 

F هاي  يگانه، پيوند بين اتمO  هـاي   دوگانه و پيوند بين اتـمN  گانـه   سـه

  صورت زير است: است. بنابراين ترتيب انرژي پيوند به

: N N O O F F     انرژي پيوند  

در تبـديل گرافيـت بـه     Hعلامـت  گرافيت پايدارتر از الماس است و ب) 

  الماس مثبت است.

2واكنش پ)  4 22N O (g) NO (g) .گرماگير است  

  )67تا  64و  62هاي  ، صفحه2(شيمي 
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  آوريم: يدست م واكنش مورد نظر را به Hابتدا با توجه به قانون هس 

2 2

2 2

2 2

2 2 566

2 181

2 2 2 747

CO(g) O (g) CO (g) H kJ

NO(g) N (g) O (g) H kJ

CO(g) NO(g) CO (g) N (g) H kJ

     


     

     

   

  حال داريم:

1 1 4 1500 1000 1 28
L / g CO molCO

?kJ mLCO
mL L CO gCO

      

747 9 33752
kJ

/ kJ
molCO

    

  )75تا  72هاي  ، صفحه2(شيمي  
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 )امين نوروزي(  »1«گزينة   -209

 ـ صـورت زيـر عمـل     هبراي محاسبة آنتالپي واكنش موردنظر طبق قانون هس ب

  كنيم: مي

  3تقسيم بر » 1«واكنش 

  2ضرب در » 2«واكنش 

2معكوس و ضرب در » 3«واكنش 
3    

2 3 3 4 2
1 2 11 3 3 3)Fe O CO Fe O CO     

1
48 163H kJ      

22 2 2 2 2) FeO CO Fe CO     

2 11 2 22H kJ       

3 4 2
2 2 23 23 3 3) Fe O CO FeO CO     

3
2 21 143H ( ) kJ      

1 2 3 16 22 14 24H H H H kJ               
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Hاگر آنتالپي پيوند  H  را برابرx آنتالپي پيونـد   وN N   را برابـرy 

  در نظر بگيريم داريم:

  واكنش دوم:

[ها آنتالپي پيوند فراوردهمجموع [ [ ها دهنده آنتالپي پيوند واكنشمجموعH [    

92 946 3 6 391[ x] [ ]       

1436x kJ.mol    

  واكنش اول:

[ها آنتالپي پيوند فراوردهمجموع [ [ ها دهنده آنتالپي پيوند واكنشمجموعH [    

91 946 2 436 4 391[ ( )] [y ( )]        

1163y kJ.mol   
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